

**ELŐFIZETÉS**

**HELYBEN:**  
Egy évre ..... 24 korona.  
Egy hóra ..... 2 korona.

**VIDÉKEN:**  
Egy évre ..... 28 korona.  
Egy hóra ..... 2 k. 40 f.

**HIRDETÉSEK:**  
6-hasábos petit sor egyszer 20 fill.  
minden következőnél 16 fillér.

Nyitási sora 40 fillér.

# ARADI KÖZLÖNY

**POLITIKAI NAPILAP.**

**SZERKESZTŐSÉG:**

Aradi és csanádi egyesült  
vasutak palotájában.  
TELEFON-SZÁM: 157.

**KIADÓHIVATAL:**

Aradi Nyomda Részvény-  
Társaság.  
József főherceg-ut 22. sz.  
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1901.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**Stauber József.**

Csütörtök, május 30.

**Mai számunk főbb közleményei:**

- Vezércikk: A selmecbányai deák-kongresszus.**
- A delegáció.**
- Az aradi waggongyár rendkívüli közgyűlése.**
- Halálra ítélt uralkodók.**
- „Nyílt levél” Kubinyi Györgyhöz.**
- Katona-tragédia.**
- A Holló-Dienes párbaj.**
- Az eltűnt pénzeslevélhordó.**
- Keine szobra — Budapest.**
- Aradiak az országos tornaversenyen.**
- A Szentháromság-szobor leleplezése.**
- Szerelme a cégtáblán.**
- Tárca: Szabadsághősök.** Irta: Németh Péter.
- Rogány-Csarnok: Dawson bankja.** Irta: Trewmann József. Fordította: Hevessi Jenő.

## A selmecbányai deák-kongresszus

Budapest, május 29.

Valóban egy Szent Lélek volt az, ki pünkösdiessen megszállta vidám tevékenységben s üde munkában folyton megifjodó bányavárosunkat é tüzes nyelvvél hirdette ott a szabadelvűségnek emberi méltóságot és emberi boldogulást ápoló tanait; és színes jeleknek kellene még sokáig láthatóknak lenniök azoknak arcain, kiknek e tanítások jól megérdemelt fenyitékképp szóltak.

Ezért sajnáljuk, hogy a meggyőződésükben oly szilárd debreceni főiskolai tanulók nem vettek személyesen részt e kongresszuson,

hanem csak írásban bélyegezték meg, bár erősen hazafias nyelven s megcáfolhatlan indokolással a budapesti kereszties ifjak vad üzelmeit. Sokkal jobban cselekedtek volna, ha teljes sereggel megjelennek a harctéren, hol a szellemek közvetlenül pattannak egymásra, és memorandumuk tartalmát ott verték volna azok fejébe, kiknek a vallás csak külső jel.

Mert ha egyszer a polgári szabadság kérdéseiben bármely álszenteskedő ürügy alatt viszály támad, akkor nem elég a tiszta elvre visszavonulni, akkor szemtől-szemben kell a fegyvereket összemérni, akkor küzdeni kell az igazságért és jogért. Minden egyéb eljárás veszedelmet rejt magában a jó ügyre.

Most persze nem esett bántódása, most dicsőségesen győzött a jó ügy. A néppárt tanoncainak, ámbár kollégiális enyhességgel és csak kívül, alaposan megtisztították a fejüket. A keresztügy szántsándékos megújításában meggátolták őket, az egyetemi ujság szerkesztését kicsavarták a kezük-ből, az önkényes szavazatgyártás mester-ségét lehetetlenné tették nekik. Fényesen bevált tehát a hamisítatlan nemzeti eszményektől átizzott fiatalságunk többségébe vetett bizalom, melyet a közvélemény számukra már előre is biztosított.

De nem akarjuk e tárgyat behatóban fejtegetni. Mert habár a kongresszuson, legalább egyelőre, szerencsés döntés-hez vitt kérdések nagy fontossággal bir-

nak is a nemzet kulturális színvonalára, azokat, kik ezt a döntést ejtették, egy nagy, nekik maguknak legtöbbet ártó csalódástól meg akarjuk óvni. Nem szabad bennük felkelteni azt a hitet, mintha vezető szerepet játszhatnának ebben az ügyben. És szükségképpen felébredne bennük e hit, ha eljárásuk minden nuance-ával foglalkoznánk, ha folyton a nyilvánosság előtt tárgyalnók őket. A felekezeti rigolyások megfőkezésére elég az erélyesen kezelt fegyelem, a többiek pedig teljesen beérhetik azzal, hogy megtették becsületes kötelességüket és szabadon tartották az utat a szorgalmas tanulás számára. Maguk tulbecsülésére való csábítás lenne a tanulókat egyetlen hivatásuktól eltéríteni: a tanulástól.

A főiskolai tanulók kongresszusának örvendetes eredménye szolgáljon ékes-szóoló intelmül a szabadelvűeknek, hogy ne engedjék magukat az ifjak által megszegyeníteni, ha rövid idő múlva az ország szellemi és gazdasági fejlődése felett el lesz dobva a kocka. A szabadelvű párt maga előtt láthatja most a diák paprika-jancsik zsinórhuzóit — mennyivel kevésbbé szabad hiányzani a bátorságnak, határozottságnak, egységnek. Ha a párt szilárdan áll kipróbált meggyőződése alapján, akkor a selmecbányai eredmény jó előjele a választások eredményének, a szabadelvű eszmék diadalának. P. C.

## TÁRCA.

### Szabadsághősök.

Irta: Németh Péter.

Hajnalodik... A szabadság hajnala ez!... A pirkadó hajnal elüzi a homályos ködfelhőket, a felséges nap előtűnik a bérczek mögül s hatalmas bitor palástját felöltve, szemlét tart alattvalói fölött.

Kis faluba vezet utunk. A felkelő nap arany sugarai fényzőnben usztatják a rozmaringos cserepekkal tele rakott ablakokat. A hófehérre meszelt házak lassan megnépesednek és a gondos házigazdák az első kakasszóra ott hagyják a puha párnákat és munkához látnak.

Gajdos bíró uram is előkerül csendes hajlékából és nagy léptekkel végig méri a falu egyetlenegy utcáját. Most végzi reggeli sétáját és ha egyszer végig jár az utcán, újból kezdi mindaddig, míg valami jó atyafit nyakon nem csip és beszédbe nem ereszkedhetik vele. Hja Gajdos uram szeret ám tereferélni, pláne mikor valami ujság nyomja a lelkét.

Pedig van ám ma ujság, nem is olyan közönséges. Az éjjel zörgették fel álmából és akkor mondták neki. Alig várja, hogy másoknak is elmondhassa, de azért nem kelt föl senkit sem hajnali álmából, pedig sürgős ám a mondani valója.

Egyszerre Sárosi Miska jómódu paraszt-

gazda házához ér. Egy álmos, borzas fő tekint ki az ablakból és teli tüdővel szivja a kristálytisza levegőt. És ez a borzas fő magának Sárosi Miska bátyánknak a tulajdona volt.

— Adj Isten jó reggelt — köszönti Gajdos bíró uram.

— Adjon Isten kendnek is — jön rá a válasz egy nagy ásítás félig sikerült elnyomása után.

— Hova, hova ily korán bíró uram?

— Nagy ujságot hozok kendnek, meg az egész falunak. Kerüljön csak kissé küljebb.

— Megyek, megyek, bíró uram!

Sárosi Miska bátyánk pedig sietett kifelé. Tudja ő jól, hogy nagy dolgot jelent, ha a bíró ilyen korán reggel lesi a falu népét és ujságot akar nekik mondani, pláne ebben a háborus időben. Nagy sietségében a haját is megkefélte, hogy ne nézzen ki olyan borzasnak, csak-hogy nem hajkefével, hanem sárkefével. Izgatottságában még ezt is hajkefének nézte.

Kinyílik a kapu és előáll Miska bátyánk.

— Itt vagyok bíró uram! Mi az ujság?

— Mi az ujság, édes öcsém? Hm, nehéz azt elmondani!... Nyakunkon az ellenség.

Másfél napi járóra van ide és egyenesen Pál-falvának, a mi kis falunknak tart.

— Ugyan ne tréfáljon mán kend!

— Mán ahogy tréfálok!... Az éjjel jött a futár, a kit én küldtem ki kémlelni és az jelentette.

Miska bátyánk feltűri ingujját és széles izmos karját mutatja.

— Ide nézzen ni bíró uram, elbánunk mi még a muszkával, meg a kutya nimóttel, csak hadd jöjjön.

— Igen ám, de a fiataloknak is ki köll rukkolni.

— Én mán vén legény vagyok, én nem félek a golyóbtól, de a fiam, szegény Pista fiam, ha neki meg kell halni?!... Mondja bíró uram, mi lesz akkor, mi lesz a kend Juliska leányával. Tudja, hogy szeretik egymást a fiatalok!...

— Tudom, tudom és fáj ám ez az én szívemnek is. De majd megsegít a magyarok Istene!

— Jöjjön, sétáljunk egyet és üssük nyélbe a dolgot!

Miska bátyánk és Gajdos bíró uram neki indultak a falunak és élénk gesztusokkal, hangos beszéddel vitatták meg a nagy eseményt és készülődtek a közeli csatára. Paraszt furlanggal majd csak kieszelnek valami okosat, nem ijednek ök meg a muszkától, de még a némettől sem, azért magyarok!...

Alig tüntek el az eperfák lombjai alatt, egyszerre kinyílik Miska bátyánk szobájának ajtaja és kilép Pista fia. Kis pörge bajusza ki van már pödörve, haját is megfésülte és nagy tollas kalapját fejére csapta. Csizmájára sarkantyút illesztett, azután a kertbe indult. Virágokat szedett, szép kis csokorba fonta s ha egy-egy rózsaszálat leszakasztott nótázás közt illesztette csokorba.

Mikor aztán elkészült a csokorral, neki

**Az Aradi Közlöny minden előfizetője 3000 koronára biztosítva van balesetből eredő halál vagy rokkantság ellen mindaddig, amig előfizetése tart.**

## POLITIKAI HIREK.

**Az országház vakációja.** A „Keleti Értesítő” jelenti, hogy a képviselőház két havi szünetet fog tartani. A Ház asztalán lévő javaslatok június végéig letárgyaltnak, és július és augusztusban szünet lesz. Szeptember elején a közigazgatási törvényjavaslatokkal végez a Ház, melyet aztán felosztanak. Az új választásokat október 15-ére írják ki.

## A delegáció.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

Bécs, május 29.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma délelőtt tíz órakor Szilágyi Dezső elnökelete alatt tartott ülésén tárgyalta az 1902. évi hadügyi költségvetést.

Jelen voltak:

A közös hadügyminiszterium részéről *Krieghammer* báró lovassági tábornok, közös hadügyminiszter; *Jekelfalussy* Lajos és *Böckenhausen* Richard lovag osztályfőnök; *Canizius* Viktor, *Klar* Kristóf, *Kropatin* Sándor vezérőrnagy, *Terkulja* János, *Elmayer* Lajos, *Zeipek* Ágoston ezredesek, *Dobrucky* lovag főhadbiztos, *Treidler* János ezredes-hadbíró, *Wolter* Ernő alezredes, *Urbán* Ferdinánd szárnyasged, *Uriel* József dr. vezértörzs orvos;

továbbá: *Kállay* Béni közös pénzügyminiszter, *Goluchowsky* gróf közös hadügyminiszter, *Széchenyi* gróf osztályfőnök, *Spaun* báró tengerészeti parancsnok;

a magyar kormány részéről: *Szell* Kálmán minisztereink és *Széchenyi* Gyula gróf őfelsége körüli miniszter.

*Szilágyi* Dezső elnök megnyitván az ülést, átadja a szót *Münnich* Aurélnak.

*Münnich* Aurél előadó: T. albizottság! Abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy elfogadásra ajánlhatom a t. albizottságnak a közös hadügyminiszterium 1902-dik évi költségvetését, a melynek összesen 301,423.536 koronányi szükséglete a múlt évre megszavazott összegnél 2,394.945 koronával kevesebb. A hadsereg 5,545.814 koronányi saját bevételét 355.033 korona többletet tüntetnek fel, leginkább az előirányzatnak az 1897—1899. évek tényleges eredményeinek átlagához mért helyesbítése alapján. A rendes költségvetés, a bevételek emelkedését számba véve, összesen 2,399.447 koronával több szükségletet tüntet föl, mint a tavaly megszavazott összeg. E többletből korábbi megszavazások következtében áll elő

1,510.544 korona, a mely összegből nem kevesebb mint 1,192.023 korona a katonai lakberek újabb szabályozásának folyamánya. Új követelésként 888.903 korona szerepel. Ezen új követelés legfőbb tétele a rendes költségvetés 16-dik címében fordul elő, a mely szerint a katonai kincstár épületeinek tetemes szaporodása következtében ezek jókarbantartása közel 600.000 korona költségvetést igényel. Ezen felül a katonai képzőintézetek fejlesztésére vonatkozó különféle intézkedések 74.757 koronával, 3 új vonatszázad felállítására 83.385 koronával szerepelnek ez összegben; a mely egyéb részeiben a rendes költségvetés részletes tárgyalásánál indokolandó több kisebb tételre oszlik el. A 888.903 korona új követelésnek a jövőben még 81.600 koronányi folytatása lesz, míg a korábban megszavazott szervezések a rendes költségvetésben a jövőre még 290.930 koronát igényelnek. A 20,019.103 koronányi rendkívüli szükséglet a tavaly megszavazott összegnél 5,149.425 koronával kisebb. A rendkívüli szükségletből 1,922.095 korona korábbi megszavazások folyamánya; új követelés csupán 779.008 korona, a mely azonban jövőre még 1.645.000 korona követelést von maga után. Az új követelés majdnem kizárólag építkezésekre vonatkozik; csupán 99.608 korona jelentkezik, mint a rendes költségvetésben már említett 3 vonatszázad felállításának következménye.

A jelenlegi költségvetés ugyanazon keretekben mozog, mint az, a mely tavaly terjesztett elő; újabb, nagyobb követelmények nem támasztanak. Rendkívüli költségvetés 1 címnek 4 tétele alatt új tábori és hegyi ágyurendszer létesítését célzó kísérletek folytatására 1.200.000 korona, a tavalyinál 300.000 koronával csekélyebb összeg van beállítva, a miből arra kell következtetnem, hogy ezen kísérletek befejezve még nincsenek. E fontos kérdés a rendkívüli költségvetés tárgyalásai folyamán úgy is részletesebb felvilágosítást igényel, a melynek az illető tétel tárgyalásánál leendő megadására a t. hadügyminiszter urat már most legyen szabad felkérnem.

Mindezekre való tekintettel ajánlom, hogy a hadügyminiszterium 1902-ik évi költségvetését általábanosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni méltóztassék.

*Ugron* Gábor bejelenti, hogy a nyilvános ülésen *D'Orsay* Olivér ezredesnek a szolgálatból való kilépése tárgyában interpellációt fog intézni a hadügyminiszterhez.

A költségvetésre az a megjegyzése, hogy a hadügyminiszter könnyen mérsékelhette a költségvetést, mert először a szokásos nyolc milliányi fejlesztési többletet ezuttal kétszeres összegben, vagyis 16 millió koronában vette fel; másodszer pedig az éhes tigris is előbb visszahúzódik, hogy azután annál nagyobbat ugorhasson. Így van itt is. Sajnálattal nélkü-

lözi egy oly sok felé elágazó ressortra, mint a hadügyre nézve a részletes jelentést, a melyből felvilágosítást lehetne meríteni a fokozott kiadások különösen hadászati jelentőségének megbírlására. Felvilágosítások kellenek főleg arra nézve, hogy a két évi szolgálati időt tervbe vették-e vagy nem és ha igen: micsoda előkészítés történt erre nézve?

Az új ágyuk kérdésében még mindig a kísérletezés terén van a hadügyi kormány és annyira sem vagyunk tájékozva, hogy az új ágyuknak mi lesz az anyaga? Utal arra, hogy a bronzanyagot az egész világ szakértői már elvetették. Nem lát a hadügyi kormányban kellő figyelmet a delegációk iránt: a legfontosabb reformokkal rendszerint a delegációk után állanak elő, a mikor már a dolgok megvanak szavazva. Utal a szekerészet újjászervezésére, a tüzérségi magasabb tanfolyamok megszüntetésére és ezzel kapcsolatban a tábori szolgálat újjászervezésére. Ez utóbbi reform célszerűsége ellen nagy aggályai vannak. Minden állam kísérletet tesz a gépgyúkkal: mi ebben az irányban semmiféle tájékozást sem nyertünk, holott a kérdés óriási fontosságú lehet hegyláncolatainknak, pl. a Kárpátoknak védelmezésére nézve.

Kérdést intéz a tisztviszony, továbbá a hadsereg egészségügyi állapota tekintetében, hogy milyen százaléka van a betegségnek és milyen betegségek dívnak leginkább, valamint mekkora az elhalálási hányad. Tájékozást kíván az iskolai és a harcászati céllövésről. Azzal a százötven tölténnyel, a melyet a katonák évenként ellő, a katonát a céllövésben lehetetlen eléggé intenzíven kiképezni. A gyakorlat kezében a csaták eldöntésének kulcsa egyfelől a jó céllövés, másfelől a fedezékek kellő kihasználása. A rendkívüli költségvetésből úgy látja, hogy az idén kevesebb összeg fog a céllövődék elkészítésére felhasználtatni. Végül felvilágosítást kér az iránt, hogy miféle okok vezették a hadügyi kormányzatot, hogy a nyugalmazott katonai tisztök és katonai hivatalnokok egyesülete ellen folyó év január 31-iki rendeletével fellépett; Szónok az ily egyesületeket helyeseknek és a nyugdíjazott tisztökre nézve feltétlenül szükségesnek tartja, mert a nyugdíjazott tisztök részben nagy anyagi nyomorral küzdenek és mert az a nevelési rendszer, a melylyel a katonatisztök úgy képeztetnek ki, hogy semmiféle polgári állásra képesítve nincsenek, azt eredményezi, hogy a polgári szolgálatban a nyugdíjazott tisztök nem igen alkalmazhatók. Ha tehát a nyugdíjazott tisztök ily körülmények között egyesítetnek, hogy érdekeiket megvédelmezzék, nem tudja megérteni, hogy ez ellen mi ellenvetés lehet. Különösen a katona szokta meg a nagyobb testületekben való lételt, különösen a katona szokta meg az összetartozandóság érzetét: miért le-

indult a falunak és meg sem állott a bírő házáig. Arany kalitka volt a ház. Ebben lakott az ő kis madara, a szép kis Juliska. Megis zörgette az ablakot és pár perc múlva édes csók volt jutalma a sok szép virág szedőjének. Juliska már nem aludt, hogy is tudott volna nyugodni, mikor ő már hallotta az apjától, hogy Pistát elviszik a háborúba. Meg is ölelte Pistáját úgy, hogy az is elbámult rajta.

— Mi lett Juliskám?! . . . Minek vagy oly izgatott?! . . .

Most már azután Juliska nem tudott magán uralkodni. Az előbb még mosolygó aczra fájó vonások költöztek. Megeredtek forró könnyei és hullottak, mint a hirtelen jött záporosó.

— Ugyan ne sirj már Juliskám, mondd meg, mi a bajod és ha bántott valaki, úgy akkor annak nem ad az Ur Isten több buzakenyeret! . . . Ne sirj édesem, ne sirj!

— Nem is sírok, nem is fogok többet sirni. Pistám, édes Pistám téged ma elvisznek katonának, én is veled megyek! . . .

— Engem elvisznek katonának? . . . És te velem akarsz jönni? Nem! . . . Abból nem lesz semmi. Én szívesen halok meg a hazáért, Kossuth zászlaja alatt szívesen, örömmel megyek a biztos halálba, de te szívem, te csak maradj itthon!

— Már pedig én veled megyek, veled élek, vagy veled halok és nem tudna itthon tartani semmiféle hatalom sem.

— Ne szomoríts Juliskám! Mit csinálna

szegény édes apád, ha te elhagynád őt? Maradj itthon és imádkozz érettem!

Az izgalom forró könnyeket sajtol ki a két fiatal szerelmes szemeiből, majd egymás nyakába borultak és úgy sirtak, úgy szomorkodtak.

Igy találta meg őket Gajdos bíró uram meg Mihály gazda, mikor sétájukból visszatértek.

Nézték, nézték a két gyermeket, fájt az ő szívük is, sajgott az ő keblük is.

— Pista fiam, légy bátor, légy katona!

— mondá Mihály bátyánk.

— Bátor vagyok édes apám, nem félek én még az ördögtől sem, a muszkától pedig éppen nem ijedek meg, hanem hát mi lesz Juliskából, ha én meg találnék halni? Meg azután ő is el akar ám jönni a csatába! . . .

— Dehogy megy, dehogy megy — vevé át a szót Gajdos uram — itthon marad ő és vigasztalónk lesz.

— Jó van hát édes apám, itthon maradok — mondá Juliska.

Azután a fiatalok ismét egymás nyakába borultak. Még egy csók, azután még egy csók, egy ölelés, azután elváltak és dolog után néztek.

A nap már az ég kellő közepén ragyogott. Tiszta kék volt az ég, egy bárány felhő sem mutatkozott. Nyugot felől az országuton óriási porfelleget kavart fel valami hosszú-hosszu fényes mozgó alkotmány. Gyorsan közeledett. . . Mind jobban ki lehetett venni alakját. Majd

csillogó, páncélos óriási mozgó kigyóhoz hasonlított, majd összetömörülő nagy paizs alakot képezett. Pálfalva emberei remegve nézték a látományt és a jó szemmel megáldott atyafiak csakhamar kijették, hogy az a kigyózó fénylő mozgó vonal nem más, mint a muszkák ember-tömegének sisak erdeje.

A fiatalok már rég elhagyták a falut. Besorozták őket katonának és azok már elébe mentek a tömegnek feltartóztatni őket utjokban. De mit tud tenni egy maroknyi nép?

Semmit, eltíporja őket az ellenség beláthatatlan sokasága. De magyarok ők és a magyarok eltíporni magukat nem engedik.

Az óriás sereg megállapodik a Szamos partján és táborot üt; nem biztos az előhaladásban, mert az egész országotat füzes környezi, sok a rejtekhely és a magyarok könnyen szétugraszthatják táborukat.

A maroknyi magyar csapat ezalatt a faluhoz közel egy füzesben állapodott meg és csak a kedvező pillanatot leste, hogy kárt tehessen az oroszok hadában. Mindenikük el volt készülve a halálra, hisz oly kevesen voltak, nem is számíthattak győzelemre. Az első napon egy kisebb csapattal ütköztek össze és mindkét részről sok volt a sebesültek száma, sőt halottak is voltak.

Másnap azután kivált a magyarok közül egy lelkes kis csapat Sárosi Pista vezetése alatt. Tizenötven lehettek és halálmegvetéssel rohantak a kész veszedelemnek. Korom sötét éj leple alatt átúsztak a Szamoson és egy

gyen tehát üldözésnek kitéve, mikor nyugdíjazott társaival szövetezni akar? Reméli, hogy a hadügyi kormányzat felvilágosítása meg fogja nyugtatni; de ha nem nyugtatná meg, tiltakoznia kell az ellen, hogy a hadügyi kormány a már polgári állásban levő nyugdíjazott katonatisztekkel szemben nem tartja tiszteletben a gyülekezési jogot. Ennyi aggodalom és ennyi bizonytalanság konstatálása után természetesen fogja tartani mindenki, hogy a hadügyi költségvetést még általánosságban sem fogadhatja el.

**Gajary Odön:** Részint politikai, részint közgazdasági szempontból óhajt a költségvetéshez szólni. Szó, ki a közös hadseregben nem különálló valamit, hanem a felfegyverzett népnek egy tagozatát látja, a létszámnak 25—30%-kal való emelését roppant nagy politikai fontosságu tényezőnek tartja. Ezért kérdezi: igaz-e az általánosságban elterjedt az a hír, hogy már a közel jövőben a béke létszám jelentékeny felemeléséről lesz szó a közös hadseregben? Ha ez igaz: akkor roppant fontos-ságu az, a mit a szó már évek óta hangoztatott a delegációban, hogy azon nagy közgazdasági teher enyhítéséről gondoskodják a hadügyi kormány, a melylyel a katonai szolgálat az országot sújtja. Ugron Gábornak tehát tökéletesen igaza van, mikor követeli, hogy állást foglaljon a hadügyi kormány arra nézve, hogy lehetséges-e a rövidebb idő alatt való kiképzés? Szó, bár laikus észszel azt hiszi, hogy ez lehetséges, de mindenesetre keresni kell módját annak, hogy lehetséges legyen.

**Horánszky Nándor:** Csatlakozik Ugronnak a céljára, a hajtókákra és a nyugalmazott tisztak egyesületére vonatkozó kérdéseire. Ez utóbbira nézve azonban megjegyzi, hogy a mennyire nem volna helyes a nyugalmazott tisztakat az egyesülésben korlátozni, épen oly kevésbé volna helyes megengedni, hogy az ilyen egyesületnek politikai céljai legyenek, mert a politikát mindenképen távol kell tartani a hadseregtől. (Helyesítés.) Erre való tekintettel kell megtalálni a helyes utat, melyen a kérdés elintézhető. A költségvetésre nézve polemizál Ugronnal a költségek jövőre való alakulása tekintetében. Utal az előadóval egyetértően arra, hogy a rendkívüli költségvetésben előforduló bizonyos tételek, a melyek ez idő szerint mérsékeltek, jövőre újból fokozott mértékben fognak előfordulni. A két évi szolgálati időre nézve maga is óhajt ugyan felvilágosítást, de hangsúlyozza, hogy ez a kérdés a véderőszervezetnek kérdése lévén, a törvényhozásra tartozik. Az új ágyuk előállításának kérdésében maga is nagy súlyt helyez a *Gajary* által hangsúlyozott közgazdasági szempontokra. Előre is kizártnak tartja, hogy ebben a nagymérvű kiadásában Magyarország erejéhez mért participatívban ne részesüljön.

pillanat alatt meg szállották az ágyu ütegeket. Az őrdöket észrevétlenül meglepték és lekaszábolták. Az ágyukat megfordították és az aivó táborra sütötték.

Leirhatatlan kaosz keletkezett. A csapás a muszkákra borzasztó volt, ki-ki arra futott a merre tudott. A bátrabbak fegyvert ragadtak, de nem ismerve fel az ellenséget — egymást ütötték.

Sárosi Pistát elragadta a vérszomj és mindenről megfeledkezve, futott az ellenség nyomában másodmagával. Nem is tudta, nem is vette észre, hogy ki az, a ki követi, nem is nézte, hogy ki az, a ki segít neki százakat küldeni át egy jajszó nélkül a másvilágra. Pedig nem volt az senki más, mint a markotányosnévá felcsapott Juliska, a ki egy holt honvédtől elvette az uniformist, felöltöztött és mindenütt, a legnagyobb veszedelemben is követte Pistáját. A vadszennvedély annyira elragadta őket, hogy mindenről megfeledkezve, csak akkor vették észre magokat, mikor a futó ellenség kellő közepén voltak körülvéve.

A legnagyobb veszedelemben ismerték fel egymást és igyekeztek menekülni. A magyarok még javában ágyuztak és maguk előtt üzték a rohanó tábor. Egy ágyu golyó hozzájuk is eltévedt: és a pálfalvaik ott találtak meg őket másnap, a csatatéren szétrombolva koponyáival, holtan egymás mellett.

**Bolgár Ferenc:** Bár az ujoncjutalék fedezésére vonatkozólag maga is azt vallja, hogy ez a kérdés a törvényhozás elé tartozik, mégis jogosultnak tartja itt a két éves katonai szolgálat kérdésének felvetését.

**Pulszky Ferenc, Horánszky Nándor, Szilágyi Dezső, Gajary Odön és Széll Kálmán** felszólalása után

**Krieghammer** közös hadügyminiszter felvilágosításokat ad a vita folyamán fölhangzott megjegyzésekre vonatkozólag. Az ujonc-létszám felemelésére nézve kijelenti, hogy erről nem nyilatkozhat, míg nem tudja, mennyi ujoncot bocsátanak rendelkezésére. A két állam kormányai a két évi szolgálati időt nem tartják ez idő szerint megoldhatónak, az időközi szabadságolásokat nem helyesli, mert neki az egész létszámra szüksége van. Az új ágyumintáknál csupán a patást akarja megvenni a gyárosoktól, de nem nálunk szándékozik az ágyukat megrendelni, hanem a két állam iparosainál. Erre a költségvetést általánosan elfogadják.

## TÁVIRATOK.

### A burok győzelme.

**Brüsszel,** máj. 29. A Petit Bleu jelentése szerint Hágába hivatalos távirat érkezett, a mely szerint a burok e hó 2-án Kalkheuvelnél, Pretória környékén, Breyer és Breitenbach parancsnoksága alatt megverték az angolokat, a kik közül 49 elesett, 150 megsebesült és 600 fogságba esett. A burok azonkívül állítólag hat ágyut vettek el az angoloktól.

### Egy bur parancsnok szerencsétlensége.

**Pretória,** május 29. *Schönmann* bur parancsnok tegnap feleségével és családjával egy kuriózumként visszatartott lidit-gránátot nézegetett. Egyszerre fölrobbant a gránát és Schönmann megölte, leányát halálosan, a feleségét pedig, két más egyénnel egyetemben, súlyosan megsebesítette. Schönmann az utolsó időben a béke érdekében buzgólkodott. Mikor az angolok Pretóriát megszállták, megadta magát, később a burok elfogták, de Pietersburg megszállásakor az angolok ismét kiszabadították. Azóta Pretóriában lakott. A robbanás Schönmann házában történt.

## Az aradi waggongyár rendkívüli közgyűlése.

— Az Aradi Közlöny tudóstitójától. —

Arad, május 29.

Ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlésre gyűltek egybe az aradi waggongyár részvényesei, hogy a soproni vasárnyár tervezett tranzakciója felől tanácskozzanak, illetve, hogy a waggongyár igazgatóságának ez irányban tett intézkedéseit jóváhagyják. A gyűlést *Vásárhelyi* Béla főrendiházi tag vezette, kinek elnöklése alatt egyhangulag kimondották, hogy az igazgatóság javaslatát határozottá emelik s annak értelmében a soproni fióknak a *Lapp Testvérek* gráci régi jó hírnevű lakatosáru gyárával való egyesüléshez hozzájárulnak.

Hogy ez a tranzakció milyen üdvös eredményeket fog szülni, azt tegnapi lapunk vezető cikkében körülmenyesen kifejtettük. A gyár vezetésével *Lapp Frigyes* Ágostot bízzák meg, a ki elismert szaktekintély s a kinek a társaság részére való megnyerése által az új vállalat jövője iránt a legkedvezőbb reményeket táplálják az érdekeltek.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

*Vásárhelyi* Béla főrendiházi tag sajnálattal tudatja, hogy a részvénytársulat elnöke, *Hieronymi* Károly fontos teendővel, főleg a delegációban lévén elfoglalva, a mai rendkívüli közgyűlésre nem jelenhetett meg, ezért a gyűlést ő vezeti. Konstatálja, hogy 6418 részvényt deponáltak, a mai közgyűlésen pedig 5049

részvény van képviselve. A közgyűlés az alapszabályoknak megfelelően lett meghirdetve és összehívva. Midőn kimondja a gyűlés határozatképességét, azt megnyitja és üdvözlö a megjelent részvényeseket. A jegyzőkönyv vezetésére *Nachtnébel* Ödön jogtanácsost, hitelesítésére pedig *Marek* Samu és *Vásárhelyi* János részvényeseket kéri fel.

Bejelenti azután, hogy a rendkívüli közgyűlésnek egy tárgya van: a *soproni vasárnyárgyár* új részvénytársulattá való alakítása, a mely műveletben részt vesz az aradi waggongyár is. Hogy minő feltételek mellett, azt körülmenyesen elmondja a felolvasandó igazgatósági jelentés.

A tervezetet *Révész* Béla titkár olvasta fel s az a következőképen hangzik:

A vállalat tárgya és tartama: a vállalat tárgyat képezi a *Weitzer* János gép- és waggongyár és vasöntöde részvénytársaság tulajdonát képező soproni vasárnyárgyár, valamint a *Lapp testvérek* gráci cég tulajdonát képező gráci lakatosáru-gyár, nemkülönben ezen gyárak felszerelésének, gépeinek, anyagainak, félgyártmányainak és árukészleteinek átvétele, üzemen tartása és ugy ezen gyárakban, valamint az esetleg létesítendő, vagy más telepeken, különböző nemű vasárny és ezekkel rokontermészetű áruk gyártása és értékesítése. A vállalat tartama a részvénytársaság alakulásától számítandó 30 évre állapittatik meg. Ezen idő lejártá előtt legalább egy évvel a társaság további fennállása, vagy feloszlása felett a közgyűlés fog határozni.

Az alaptőke nagysága: 2,600,000 koronában állapittatik meg.

A részvények száma és névértéke: Az alaptőke 5200 db. egyenkint 500 korona névértékű részvény kibocsátása által fedeztetik. Jogosítva lesz azonban a részvénytársaság közgyűlési határozattal az alaptőkét újabb részvények, esetleg elsőbbségi címletek kibocsátása által feljebb emelni, mely esetben az első ízben kibocsátott részvények tulajdonosai a birtokukban levő részvények számarányában a közgyűlés által meghatározott időpontig elsőbbséggel bírnak az újabb címletek átvételére. A nem jegyzett részvények felett a közgyűlésnek, illetve az igazgatóságnak szabad rendelkezési joga van.

A részvényaláírás zárideje: 1901. évi június hó 15.

Az alapítók közül a „*Weitzer* János gép-waggongyár- és vasöntöde részvénytársaság” átengedi a részvénytársaságnak soproni vasárnyárgyárát 400,000 koronáért, még pedig a gyártelepet, vagyis a földterületet a rajta levő összes épületekkel mint ingatlant 100,000 koronáért, a benne levő gépeket, eszközöket és felszereléseket 300,000 koronáért számítva. A *Lapp testvérek* cég pedig átengedi gráci lakatosáru-gyárát 1,000,000 koronáért, a rajta levő földterületért, a rajta levő összes épületekkel 300,000 korona, az abban levő gépekért, felszerelések és eszközökért 700,000 korona becsértéket számítva.

A tervezet felsorolja most, hogy ugy a soproni, valamint a gráci gyárban létező gyártási anyagot, félgyártmányokat és árukészleteket mily módon fognak leltározni, megbecsülni és az alakulandó részvénytársaság által átvétetni, azután pedig így folytatja:

Az átveendő ingatlanok és ingók vételárának törlesztése fejében „*Weitzer* János gép-waggongyár és vasöntöde részvénytársaság” átvesz az alakítandó részvénytársaság által kibocsátandó részvényekből 870,000 korona névértékű részvényt. A *Lapp testvérek* cég szintén kötelezi magát 870,000 korona névértékű részvény átvételére. A leltározás és becsülés után megállapítandó becsérték és az alapítók által átvenni kötelezett részvények névértékéből közölti különbözet (differencia) az alapítók esetleg a részvénytársaság által készpénzben lesz kiegyenlített.

Az alapító cégek kikötik és az alapszabályokba felvételni kívánják azon elönyt, hogy a *Weitzer* János gép-waggongyár és vasöntöde részvénytársaság elnöke és három általa megnevezendő igazgatósági tagja, a *Lapp testvérek* cég egyik tagja, a *Schoeller* és társa bécsi cég által választandó két tag az új részvénytársaság igazgatóságába, végre a

felügyelő bizottságba Lapp testvérek cég által választandó egy tag a kereskedelmi törvény 133. §-a szerint megengedhető időre kinevezettségük, illetve megváltásuk.

A részvénytársaság cége: *Vasárügyár részvénytársaság Sopron-Grác*. Főtelep Sopron, fióktelep Grác. A részvénytársaság székhelye: Budapest.

A soproni gyárban levő gépek, eszközök és felszerelések 300,000 korona, a Lapp-testvérek cég gráci gyárában levő gépek, eszközök és felszerelések 700,000 korona árban mennek át az új részvénytársaság tulajdonába és mindkét gyárban egyenlő elvek alapul vétele mellett eszközrendő leltározás által utólag lesz megállapítandó az, hogy mily összegekkel fognak a gyárak mérlegében a gépek, az eszközök és a felszerelések szerepelni, az alapul vett és már megállapított összegek, azaz 300,000 korona, illetve 700,000 korona tullepése nélkül.

Fentiekből kitűnik, hogy az új részvénytársaság 5200 darab egyenként 500 korona névértékű részvény kibocsájtása mellett 2.600,000 korona alapítókével alakul, miből társulatunk: 870,000 korona névértékű részvényt és a Lapp-testvérek cég szintén 870,000 korona névértékű részvényt tartozik átvenni; — nagy köszönettel tartozunk lovag *Schoeller* Richard ur, igazgatósági tagunknak, ki társulatunk bajainak orvoslására irányuló buzgó és jóakaratu tevékenysége által 700,000 korona névértékű részvényt helyezett el, társulatunk igazgatóságának többi tagjai pedig 130,000 korona névértékű részvényt jegyezték, úgy, hogy 2.570,000 korona már jegyezve van és igyekezetünket oda irányítjuk, hogy a hátralékos 30,000 korona névértékű részvényt is elhelyezzük; amennyiben ez nem sikerülne, kérjük Önöket, miszerint nekünk felhatalmazást adni szíveskedjenek, hogy ezen összeget társulatunk számlájára jegyezhessek, ezen 30,000 korona névértékű részvényt alkalmas pillanatban tovább adjuk, mivel nem tehetjük ezen összeg esetleges nem jegyzésétől az új társaság megalakulását kérdésessé.]

Az igazgatóság jelentése végül hálásan emlékezik meg a kereskedelemügyi miniszterről, ki az új társaság alakulása iránt élénk érdeklődést nyilvánított és annak 10 éven át tartó évi 20,000 korona, összesen 200,000 korona állami segélyt helyeztél kilátásba.

*Vásárhelyi* Béla elnök felkéri a részvényeseket, nyilatkozzanak, hogy az igazgatóság pro-pozícióját elfogadják-e?

A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta, mire elnök a következőkben mondta ki a határozatot:

Az igazgatóság javaslata elfogadtatik s felhatalmaztatik az igazgatóság, hogy a jelentésben foglalt tervezet értelmében a soproni gyárat annak minden felszereléssel az ujonnan alakítandó vasáru-gyár részvénytársaságnak a tervezetben körülírt módon és feltételek mellett el- és átadja és az erre vonatkozó szerződést végérvényesen megköthesse, továbbá felhatalmaztatik az igazgatóság, hogy az új részvénytársaság részvényeiből 870,000, esetleg 900,000 korona névértékben jegyezhesse s a társulat számlájára átvegyen.

Több tárgy nem lévén, a közgyűlés az elnök elterése mellett véget ért.

## SZINHÁZ ES IRODALOM.

### A színház műsora:

**Csütörtök:** A dolovai nábob leánya, szimű. *Mariházy* Miklós vendégfelléptével.

**Péntek:** *Gringoire*, vígjáték; *Pajkos diákok*, operette. *Nyáray* Antal vendégfelléptével.

**Szombat:** *Vígécek*, bohózat. *Nyáray* Antal vendégfelléptével.

### A becsület.

— *Mariházy* Miklós vendégszereplése. —

Érdekes színházi estéje volt ma este az aradi színházi közönségnek; mely nagy figyelemmel kísérte egy fejlődő tehetség megnyilatkozását. *Mariházy* Miklós nem tanulta a színész mesterséget, nem ősmerte a kezdő színész

minden viszontagságait, nem a gyakorlat terén érlelődött meg benne a tehetség, hanem a megfigyelés útján szívta magába azt az ihletet, mely a színész lelkét által járja.

Annál nagyobb *Mariházy* érdeme, hogy ily processzus útján meg tudta találni a színpadon azt az otthonosságot, mely különben csak hosszú gyakorlat eredménye szokott lenni.

*Trast* gróf szerepe nem könnyű; a józan-ság filozófiája nem nyújt alkalmat az ugynevezett színpadi fogások kiaknázására és épp azért erős képesség szükségeltetik ahhoz, hogy elfogadható alakot nyújthasson a színész.

*Mariházy* nyugodt és elegáns fellépése inkább azt látszott mutatni, hogy gondolkodó, ügyes színész. Beszéde nyugodt, értelmes és meggyőző és sok hivatásos színész megirigyelhetné ezt a biztosságát. A közönség méltányolta a vendég ezen jeles tulajdonságát és nagyobb jelenetei után megtapsolta és többször kihívásban is részesítette.

Zajos sikere volt *Palágyinak* Róbert szerepében, ki egész lelkével tolmácsolta a derék ifjút, a családjá becsületeért hasztalan küzdő fiút. Alma szerepében *Tomcsányi* igen jó volt őt is megtapsolták, különösen a 3-ik felvonás hatáso jelenete után. A *Mühling* párt a *Bács* pár játszotta tőlük megszokott művésziességgel. *Angyal* Ilka mint *Leonora* is az a kiváló színésznő, mint minden szerepében. *Mezey* öreg *Heineckéje* egyik legjobb szerepe, véle együtt dicséretesen játszott *Tolnayné* mint *Heineckéné*. *Kalocsa* Róza (*Augusta*) *Cakó* (*Mihalszky*) szintén jók voltak ugyszintén *Nemes* (*Kurt*). Az ügyes ensemblesben zavarólag hatottak *László* (*Brandt*) és *Rubos* (*Stengl*), akik annyira tulajdoltak, annyira karikatúrák voltak, hogy az még a legvaskosabb bohózatban sem elfogadható *Carolus*.

\* **A dolovai nábob leánya.** *Mariházy* Miklós holnap este *Tarján* főhadnagy szerepét játsza *Herczeg Ferenc* népszerű darabjában. *Mariházy* legutóbb a budapesti városligeti színházban lépett föl e szerepben s a lapok elismeréssel írtak róla. A darab szereposztása egyébként a régi. A holnapi előadásra már ma sok jegyet váltottak s így valószínűleg szépen látogatott ház nézi végig az előadást.

\* **Krecsányi újra temesvári szinigazgató.** *Temesvár* város mai közgyűlésén határozta a temesvári színház bérlete felett. A közgyűlés minden szavazás mellőzésével a jövő évi október elsejétől kezdődőleg a színházat *Krecsányi* Ignácnak adta bérbe.

\* **Nyáray Antal Aradon.** *Nyáray* Antal, a nagyvárad színház kedvelt tagja pénteken érkezik Aradra s még aznap fellép *Gringoire* címszerepében és a *Pajkos diákok* Fleckjében.

\* **Határon innen, határon túl.** *Németh* Péter aradi hírlapíró érdekes munkája nagyban készül az Aradi nyomda részvénytársaság könyvnyomdájában. Nemcsak a belső tartalma lesz a könyvnek érdekes, hanem művészi lesz a külső kiállítás is. Valóságos műremeke lesz a modern könyvkiadványoknak. Három színben készült gyönyörű cimboritékát ma nyomtatták ki s a könyv június hó első napjaiban teljesen készen lesz. „*Szabadsághősök*“ című mai tárcánkat Német Péter sajtó alatt levő kötetéből közöljük. A könyv, mely hosszabban foglalkozik a berlini élettél és tanulmányokat, novellákat, utleírásokat, karcolatokat foglal magában, megrendelhető a szerzőnél.

\* **Vidéki kritika.** Egy vidéki heti ujságocska színházi rovatában olvassuk ezt a műtélkezést: „A mi édes fülemülénk búvóló hangjának hullámozó rezgése halló szervünkön át szívünkig hatott, s ott megrezgette azokat a hurokat, melyeknek megpendülése mindenkor ünnepi harangszóként lengi körül színpadunknak isteni üdvöskéjét. Gratulálhatunk önmagunknak, hogy ilyen tündöklő csillag ragyog színészetünk égi boltozatján. Nem úgy azonban B. L. tisztelt lírai szerelmesünk, ez a tökéletlen ficsúr, ki minden szerepet azért tölt be, hogy boszuját kitöltsse az igazgatóján, aki erős kézzel akarja leszoktatni a szertelenségeiről. Hohó, nem oda Buda! Nem lehet a mi magas izlésű közönségünkkel így piktorizálni. Le vele az ilyen színpadi törekvésekkel és alakokkal. Orvoslást kérünk. Egyébként a közönség egész este viharzott a tapstól.“ Orvoslást kérünk! . . .”

## Halálra ítélt uralkodók.

(Felfedezett anarchista összeesküvés.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 29.

Azt a szenzációs hírt jelentik nekünk Bécsből egy Rómából érkezett távirat alapján, hogy *Veronában* ma reggel egy eddig ismeretlen nevű anarchista öngyilkosságot követett el, mert (noha ki volt jelölve rá) nem akarta meggyilkolni *Vilmos német császárt*.

Az olasz anarchisták ugyanis egyik egyik legutóbb tartott titkos gyűlésen elhatározták, hogy mihamarább megölik az összes európai uralkodókat. Egyszersmind kisorsolták azokat, a kiknek a gyilkosságot végre kell hajtaniok.

Igy sorshuzás útján szemelték ki azt is, a ki a német császárt lett volna hivatalva megölni. Ez az anarchista azonban nem tudott belenyugodni a gyilkosságba és elhatározta, hogy nem gyilkol kórónás főt.

Mikor *Bresci* öngyilkosságának hírért meghallotta, még jobban megerősödött meggyőződésében. Hogy a gyilkosságot nem akarja végrehajtani, azt nem merete megmondani anarchista társainak, mert félt, hogy ezek minden teketória nélkül elteszik láb alól. Revolverét háromszor sütötte magára. Mikor a szomszédok behorantak a lövés zajára, borzalmas látvány tárult eléjük. Vértócsában holtan feküdt a szoba pallóján az anarchista.

A helyszínére hívott rendőrök a halott elszállítása után azonnal házkutatást tartottak, a mely alkalommal több levél jutott birtokukba, a melyekből *Heléna* olasz királyné és *Loubet* elnök meggyilkolásának tervéről értesültek a rendőrség hőzegei.

A veronai rendőrségnek nagyszabásu anarchista összeesküvéssel van dolga. A vizsgálatot különben az öngyilkos anarchista szövetséges társainak kiderítése ügyében megindították.

## Katona-tragédia.

(Máriássy főhadnagy halála.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 29.

A prágai gyalogezred egy derék katonája, a magyar származásu *Máriássy* József főhadnagy napok óta eltűnt, most halál híre érkezik Brünnből.

*Máriássy* kedvelt alak volt a társaságban, hol humoráért, műveltségeért nagyon szerették. A mindig jó kedvű, bátor és vállalkozó szellemű katona azonban egyszerre buskomorra lett és egy szép napon lemondott katonai rangjáról, a mi óriási meglepetést okozott, elannyira, hogy saját ezrede is még mielőtt a lemondásra vonatkozó iratot átvette volna, kapacitálta a maradásra.

De *Máriássy* nem szólt semmit arról az okról, a mely a fontos lépésre készítette s csak megmaradt szándékánál.

A lemondást tudomásul vevő irat kézbesítés után egy nappal *Máriássy* a legnagyobb csendben megesküdütt egy fiatal, szép leánnyal, a kiről a volt pajtások csak későbbben tudták meg, hogy magyar leány és földije, a ki azonban apjával, egy buzanyagkereskedő levelezőjével együtt oly szegény, mint a templom egere. A főhadnagy nagyon szerette a szép leányt és mivel el akarta venni és neki sem vol kauciója, inkább lemondott a rangjáról.

A város polgármesterétől kapott egy ma-

gántikári állást és egészen jól megélhetett volna, hogy ha a családi boldogságát nem zavarta volna meg egy folt, a melyről neje nem szólt neki semmit.

Ez a folt kergette a halálba a szerencsétlen embert.

Az ártatlannak látszó szép asszonyka nem volt már olyan, mint a milyennek látszott. Az esküvő után 6 és fél hónappal életet adott egy egészséges fiúnak. A férj tudakozódni, kutatni kezdett és csakhamar a szomorú valót tudta meg: neje még leánykorában, hogy saját apja nyomorán segítsen, egy ballépést követett el. Viszonya volt majdnem az esküvő napjáig egy brünni gazdag gyárossal, a ki a férje előtt azt nem is titkolta, sőt azt a piszkos ajánlatot tette neki, hogy ezentul engedje meg neki, hogy házának jó barátja maradhasson „kellő anyagi támogatás mellett.”

A rutul becsapott ember pisztolyhoz nyult és agyonlőtte magát. De előbb hosszú levelet írt ezredesének, a melyben elmondja, hogy feládozta magát azért a lelketlen asszonyért és meg kell halnia.

A dráma nagy részvétet keltett az egész városban.

## SPORT.

### Aradiak az országos tornaversenyen.

— A nyertesek és nyeremények. —

Tegnap lapunkban már megirtuk a pünkösdi országos tornaverseny lefolyását, s megemlékeztünk arról, hogy eredmények tekintetében az aradi diákok sem maradtak el a többi városbeli társaiktól. Számos díjat és több oklevelet hoztak haza. Az aradi intézetek nyertesek a következők:

Az egyéni versenyekben az aradi főgimnázium tanulói közül a következők nyertek: Német Jusztin első díjat, Pénzes Zoltán második díjat mészásban. Az aradi főreáliskola tanulói közül a következők nyertek: Kocsisovszky Pál első díjat futásban, Löwinger Zsigmond harmadik díjat szintén futásban; továbbá második díjat nyertek: Röder Henrik és Grosz Armin mészásban, Bivald Mátyás és Mikita Béla függeszkedésben. Az aradi tanítóképző intézet tanulói közül nyertek: Kmetykó János és Schmidt Antal 2-ik díjat futásban, Mathias Ferenc és Libuc József első díjat függeszkedésben. Bácskai Gusztáv harmadik díjat mészásban.

Ezenkívül mind a három aradi tanintézet nyert a játékversenben a füles labda játékkal: és pedig: Az aradi főgimnázium a besztecebnai főgimnáziummal szemben 3 : 2 arányban, az aradi főreáliskola az egri főreáliskolával szemben 7 : 1 arányban, az aradi tanítóképző intézet az ő kijelölt ellenfelével szemben 3 : 0 arányban. A játékversen tartama 15 perc volt. A játékversenben győztes tízes csapat minden tagja bronz érmet kapott. Az egyéni versenyekben az első díj ezüst érmet és könyvjutalom, a második díj ezüst érmet, a harmadik díj bronz érmet. Így tehát az aradi tanintézetek nyereményei ezek: a főreáliskola 5 ezüst érmet, 11 bronzérmet és 1 oklevél; a tanítóképző intézet 4 ezüst, 10 bronzérmet és 1 oklevél. A verseny második napján csak az összetett csapatversenyben nyertes tízes csapatok érmeit osztották ki, a többi verseny érmeit az oklevelekkel együtt minden intézetnek megküldik.

A főreáliskola részéről az összetett csapatversenyben a következők vettek részt: Pivny V. (VII. oszt.), Mikita Béla (VIII. oszt.) Vormitag Vendel (V. oszt.), Kocsisovszky Pál (V. oszt.), Trapp János (VII. oszt.), Wild Gyula (VII. oszt.), Röder Henrik (V. oszt.), Bányász Henrik (VII. oszt.), Bányász Jenő (VII.) Vövinger Zsigmond (VIII. oszt.) A játékversenben ugyanezek, csak Löwinger Zsigmond helyett Boros Béni (VII. oszt.).

+Football. Az Aradi Athletikai Club és az Aradi Tornaegylet kapitányai értesítik a két sport-egylet football játékosait, hogy a training-gyakorlatok holnap, csütörtöktől kezdve a

wagongyár melletti mezőn tartatnak. Játéknapi minden kedd, csütörtök és szombaton délután 6 órakor. Gyülekező hely és öltöző: a korcsolya pavillon.

+ A „Meteor“ kerékpár club tagjai felhívják, hogy azok, kik a nagyvárad kerékpár club által f. évi június 9-én rendezendő pályaversenyen részt venni óhajtanak, ezen szándékukat a titkárnál június 4-ig estig jelentsék be. Verseny sorrend szintén a titkárnál tekinthető meg.

+ Az arad-hegyvidéki turista-egyesület csütörtökön f. hó 30-án este 6 órakor a Millennium-söröcsarnok külön helyiségében választmányi ülést tart, melyre a tagok ezután tisztelettel meghívattak és a tárgy fontosságára való tekintettel felkértek, minél nagyobb számban megjelenjen. Tárgy-sorozat. 1. Főtítkárs és pénztáros havi és évi jelentése 2. A számvizsgáló bizottság jelentése. 3. A kandidáló bizottság jelentése. 4. A közgyűlés egyéb tárgyának előkészítése. 5. Új tagok felvétele. Az elnökség.

## Az eltűnt pénzeslevélhordó.

(Részletek a 40,000 koronás sikkasztáshoz.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 29.

Falkai László postaszolgának sikkasztási dolgáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Falkai László postaszolga tegnap reggel egynegyed 9 órakor 16 darab pénzeslevelet és 113 darab utalványt kapott kézbesítés céljából. Tóth János postakocsis vallomása szerint Falkai mindjárt a kerületébe hajtatott és kerülete legelején, a Váci-körut 62-ik száma alatt lévő háznál kezdte meg a kézbesítést, de csak a csomagokat adta kézhez. — Ezután az Alkotmány-utcába fordult be, ahol szintén csak csomagokat kézbesített, mignem a 29-ik szám alatt a postakocsistól azzal vált el, hogy hajtson a 14-ik számú ház elé és várja be mindaddig, amíg megérkezik.

— A törvénykezési palotában, — ugymond — több utalványt és pénzeslevelet kell kézbesítenem. Ezenkívül ugyanott egy tárgyaláson kell megjelennem.

A kocsisnak arra a kérdésére, meddig marad oda, Falkainak az volt a válasza, hogy két-három óra hosszágig is várakoznia kell, mert mindenüvé könnyen be nem juthat. A kocsis ennek következtében türelmesen várt, de mert Falkai a mondott idő eltelté után sem jött, az éppen akkor a Szemere-utca felől jövő Szabó nevű postakézbesi őhöz fordult tanácsért.

Szabó rögtön telefonált a kézbesítő postahivatalhoz, ahonnan azt az utasítást kapta, hogy Tóth János kocsis a postáskocsival rögtön vonuljon be. Mihelyt a kocsis megérkezett, a hivatal bizottságilag kinyitotta a kocsi ajtaját és megállapította a kocsi tartalmát. A csomagokból misem hiányzott, a kézbesítés végett kiadott utalványok is megvoltak a kocsi vaspénztárában, 7 darab csekkeket tartalmazó pénzeslevéllel együtt. Ámde a 3794 korona 71 fillért tevő készpénz, amit Falkai utalványok kifizetésére kapott és 36,513 korona 98 fillér értéket képviselő kilenc darab pénzeslevél hiányzott. Ezt Falkai magával vitte és így a kincstárnak összesen 40,308 korona 69 fillér kárt okozott.

A vizsgálatot Siket Traján postaigazgatósági tanácsos vezeti. A vizsgálat még tegnap megindult és a sikkasztó elfogatására megtették a legmesszebb menő intézkedéseket.

Falkai László Bicskén Fejérmegyében született. Atyja Pátyon, Bia-Torbágy mellett valamikor postamester volt. Falkai a csendőrségtől került a postához. Csendőrmester volt Kis-Marján, Biharmegyében. Személyleírását megküldötték a bel- és külföld összes rendőrhatalmának.

Tóth János kocsist ma délelőtt kihallgatták a rendőrség, ahol az ügyet Pekáry Fejérvendörkapitány vezeti.

Az eltűnt pénzeslevelek között volt e állampénztárhoz címezett levél 17,707 k 64 fillér tartalommal és egy Légrády-terekre címezett 14,721 korona 04 fillérrel.

## „Nyílt levél“ Kubinyi György.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, májusi

E cím alatt a néppárt lapja nem f szkytól közöl ma nyilatkozatot, hanem eg párti pap hivatlan prókátorságának nyit. A lednici kerület néppárti papjai ugyanis látják a hallgató Rakovszky helyett nyilat. Pedig arra senki sem kíváncsi, hogy ők vélekednek az esetről, amelyet nyilatko különben semmivel sem tisztáz.

Arra ők sem felelnek, hogy Rakovszky ismeri-e már a magyar királyt? Kényelmesebb nek tartják, hogy Kubinyi György elien forduljanak. Ezt mondják:

Képviselő ur állítja, hogy amidőn oda választókerületünkbe -- jött ez az igen párt, t. i. a néppárt, akkor joga volt ezt pártot azzal vádolni, hogy hazafiatlan, me „amin ön akkor joggal fölháborodott“, Rakovszky István ur és ennek kedves édes atyja Piffkóval, Stekkel, Hurbánnal kerületünkben voltak, vagy jöttek nyilván a néppárt érdekében. Képviselő ur! Ezen állítás közönséges koholmány. Ön fölháborodott! Ugyan min és mikor, midőn se Rakovszky ur, se Piffkó és társai kerületünkben nem is voltak, a néppárt érdekében sem?!

Beszédjének legsúlyosabb, de legalartalanabb vádja, t. képviselő ur, az az állítása, hogy kerületünk pánszláv kerület! Ez vádat mi alulírottak saját, valamint az egy választókerületünkhöz tartozó katolikus párság és hiveinek nevében határozottan s mbotránkozással visszautasítjuk s ellentakozunk! Ha valamit állít, azt bizonyíts be, képviselő ur! Mondja meg: közülük vagy hiveink közül kit ismer pánszlávnak!

A főtisztelendő urak jónak látják „más beszélni, hogy a figyelmet eltereljék. Ez a fog sikerülni, mert Kubinyi György nem hogy nem bujkált, hanem az ország színe emelt vádjaiban minden pontnál neveket nézett meg. Tessék a megnevezett uraknak latkozni. Amíg ők hallgatnak, a lednici lézsia szavára a közvélemény nem kíván itt említjük meg, hogy némely lapnak az hírét, mintha Rakovszky Hentaller Lajost vokáltatná, ma az E—s, melyben Hentaller latkozata megjelent, megcáfolja.

## MULATSÁGOK.

(=) Az aradi kereskedők köre népünnep Nagyobb igyekezettel talán sohase buzgóltak azon, hogy a közönségnek egy élvezettel teljes, mulattató napot, igazi szórakozást szerezzenek, mint most az Aradi kereskedők köre tavaszi ünnepének rendezői. A tavaszi ünnepet vasárnaphoz egy hétre, június hó 9-én délután, a városligetben tartják meg és ha az időjárás oly kedvező s a közönség érdeklődése oly élénk lesz, a mint azt az új dolgokkal, mulattató számokkal teli, nagyszabású ünnep megérdemli, a mulatságnak lényes sikere lesz, méltó ahhoz, a melyet az előbbi években rendezett, most is emlékezetes mulatságokkal ért el a kör. Nagyan buzgólkodnak a rendezők Barnum csodasátrának változatos, szenzációs berendezésén; maga a sátor oly nagy méretű lesz, a minő még nem volt hasonló ünnepen. Készül a mulatságnak eredeti formába öltöztetett alkalmi lapja is valamint az anzikskártya-sátor tervei. Mulattató dolgokat várnak a tavaszi ünnepen

ndó női képviselőválasztás eredményétől s a számok: a szecessziós díszmenet, a konföderáció, tüzijáték és egyéb vonzó számok, a melyekre nézve a legközelebb kibocsátandó falragaszok fogják tájékoztatni az érdeklődőket.

(=) Az Egyenlőség szabadságharcis hősokeket megőrző asztaltársaság pünkösdi vasárnapján tartotta meg táncdal-egybekötött ünnepélyét Ali-Biar Tibor kerthelyiségében. Radácsy Ferenc elnök által tartott megnyitó beszédet, ezután következett a március 15-ikét jelző kép leleplezése, mely után a „Talpra magyar”-t szavaltta Pál Gyula. A waggongyári dalkör Szilágyi Gyula karmester vezetésével több énekszámot adott elő. Pükök János és Pupák Antal pedig szavaltak. Az estélyt tánc követte, melyen jelen voltak:

Asszonyok: Alimann Tiborné, Albert Istvánné, Brankó Miklósné, Bereck Jánosné, Csikos N.-né, Zsibenban Antalné, Erdélyi Imréné, Furmann Jánosné, Farkas Ferencné, Gyebnár Józsefné, Javnic Györgyné, Krizsán Dezsőné, Krausz Györgyné, Kárpáti Jánosné, Molnár Mátásné, März Jánosné, Méteross N.-né, Radácsy Ferencné, Szekeres Lajosné, Szórád Análné, Schilling Ferencné (Zaránd), Schmützer Jánosné, Stempfer N.-né, Tóth N.-né, Szejnicky Józsefné, Vagács Jánosné, Zetel Józsefné.  
Leányok: Amzer Róza, Bozsik Viktória, Bardi Mariska, Bosnyák Ilona, Bukovarics nővérek, Csikó Teréz, Csikos Marika, Engelhardt Anna, Erdélyi Juliska, Furmann Juliska, Gyebnár Erzsike, Horváth nővérek, Kis Zsuzsanna, Kämpf Mariska, Kovács Szonon, Lócs Ilona, Lócs Juliska, März Ilonka, März Hanna, Meszáros Erzi, Meszáros Róza, Reisz Anna, Róza, Schmidt nővérek, Schmützer Ida, Stempfer Lujza, Tóth Etel, Toth Teréz, Wald Hermina, Zsiros Annuska.

(=) Tüzoltó majális Gyorokon. A gyoroki tüzoltó-egylet pünkösdi másodnapján sikerült ünnepélyes rendezést. Reggel 8 órakor volt a felvonulás a Kecskés-hegy alján levő kies fekvésű parkba, ott este 7 óráig tartott a majális. A gyoroki nagyvendéglő termében folytatódott a mulatság, a mely reggelig tartott. A rendező lévén az idő, a majális sikere anyagilag is tökéletes volt.

## Heine szobra — Budapesten.

(Egy érdekes végrendelet.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 29.

Evekkel ezelőtt egy Tauber Lajos nevű kereskedő vándorolt ki Győrből Németországba Erlangen városába, ahol szorgalma folytán szép vagyona tett szert, s élete utolsó éveit Erlangen közelében egy kastélyban élte le.

Tauber Lajos tegnap hirtelen elhunyt. Hataly bontották fel végrendeletét amelyben megmondta, hogy a vagyona hova fordításáról intézkedjen. A végrendelet egy pontja szerint az összes vagyont a márkát hagyományoz Erlangen városának azon célból, hogy az összesen 100000 forintból szobrot állítsanak, miután Németországban eddig még egyetlen városban sem adtak helyet a nagy költő emlékének.

A végrendelet azonban élt a gyanúsítással, hogy esetleg Erlangen város sem adná meg a szobrot, mert a többi német városok is látnak rá, s ezért végrendeletét egy záradékkal látta el, melyben meghagyta, hogy ha Erlangen vonakodnék a szobrot felállítani, úgy az összeget Budapestre küldeni, hogy utolsó óhaját itt teljesítsék.

Az érdekes végrendeleti záradék így hangzik:

— Indokolom e kívánságomat azzal, hogy Heine nem csupán a németeké volt, hanem az egész művelt világé. Meggyőződésem, hogy egykori hazám fővárosa nem fog elzárkózni attól, hogy egy maradandó szoborban adjon helyet a nagy költő sokat hányatott emlékének.

A végrendelet végrehajtója dr. Havenarius Ernő erlangen-i ügyvéd. Az ügyvéd

a lelkes költő-barát utolsó akaratáról értesítette Erlangen városát s egyben felkérte a városi tanácsot a válasz megadására az esetleges további intézkedések megtétele végett.

A németek szégyenletes álláspontja Heine emlékével szemben világszerte ismeretes, úgy, hogy valószínű, miszerint Erlangen városa sem fogja végrehajtani Tauber Lajos utolsó kívánságát.

A visszautasítás esetén Budapest fővárosra hárul a kötelesség emléket állítani a nagy költőnek, s bizonyítani azt, hogy habár Heine német nyelven zengte is örök szép dalait, azokat az egész művelt világ magáénak vallja.

Bennünket magyarokat azonban különösen is köt egy momentum Heine emlékéhez.

Ez a mi elhunyt nagyasszonyunknak, Erzsébet királynénak az a rajongó szeretete, a melylyel Heine művei iránt viseltetett, s melyek a sok csapást átélte fejedelemasszonyunk nem egyszer szolgálták lelki vigasztalásul.

Erlangen városán mulik ezek után, hogy jut-e Heine-szobor Budapestnek, vagy sem.

## HIREK.

### A Szentháromság-szobor leleplezése.

— A rendező-bizottság meghívója. —

Arad, május 29.

A Minorita-templom előtt csaknem készen áll már a Szentháromság-szobor. A mai napon az ércalakokat helyezték el, s holnap-holnap után teljesen befejeződnek a munkálatok.

Maga a szobor-alapzat és az öntvények imponáló képet nyújtanak. A város legszebb helyén nem csekély méretben emeli a szobor a főtér szembeütő szépségét. A szobrot június hó 2-ikán fogják leleplezni, mely alkalomból Hock János, országgyűlési képviselő is Aradra érkezik és beszédet fog tartani a Szentháromság-szobornál.

Róna József a nagyszabású mű készítője is jelen lesz a leleplezésnél.

A leleplezési ünnepélyre vonatkozólag Csák Cirjék Minorita-rend főnök a következő meghívót teszi közzé:

A Szentháromság-szobor felszentelésének ünnepélye folyó hó 2-án, vasárnap, délelőtt 9 órakor fog megkezdődni templomunkban ünnepélyes szent misével. Miután a templomban első sorban a meghívott hatóságok, hivatalok, testületek és egyetek képviselői fognak elhelyezkedni, a templomban el nem férő közönség a templom előtt, a Szentháromság-szobor körül fog elhelyezkedni. Van szerencsém tehát ezuton meghívni az ünnepélyesre Arad szab. kir. várost, egyleteit, társulatát, jótékony asztaltársaságait stb. Egyben legyen szabad felkérnem a nagyérdemű közönséget, hogy az ünnepély komolyságára való tekintettel a kiküldött rendezőségnek utasításait betartani kegyeskedjék. Mély tisztelettel Csák Cirjék, Minorita-rend főnök.

### Szerelmem a cégtáblán.

— Jelenet az utcáról. —

Arad, május 29.

Régi szent igazság, hogy a találmányosság két helyen nyilvánul különös módon: a reklámban és a szerelmeben. Hogy pedig miért van ez így, annak is érthető a magyarázata. A kereskedő portékáit, a szerelmes szívbéli vagyonát félti s kénytelen megfeszített eszközökkel keresni az érvényesülés módját. Ezuttal kereskedőkről is, szerelemről is van szó, ambar az élelmesség a második alkalmatosság körül nyilvánult.

Egy aradi kereskedő észrevette ugyanis, hogy a kirakata melletti cégtáblán holmi apróbetűs írásként látszanak. Nézegeti közelről, hát egész levelezést olvas le belőlük. Kétféle volt az írás: az egyik nőé, a másik férfié s ilyenképpen váltakozott:

— Pontban háromkor!  
— Már megint felültetett?  
— Bocsnat, nem lehetett a mamától. Majd kedden! Szeret?

— Imádom! Várom! Ne kinozzon!  
— Majd alább valamivel!  
— Kivel sétált tegnap?  
— Az unokafivérrel!  
— Ismerem már az ilyen kifogást!  
— Esküszöm, maga kinez...

A kereskedő végig tanulmányozta ezeket az apró írásokat, melyek valami titkos szerelem folyamán kerültek a cégtáblára, aztán elhatározta, hogy megleszi a tetteseket. Ez azonban nem volt olyan könnyű dolog, mert naponta száz, meg száz ember áll meg a kirakat előtt, — melyik lesz közöttük az ő két szerelmese?

Alkonyat táján jött aztán a kis lány, enniváló édes szökeség. Kisérő társa, egy éltebb nő, be ment az üzletbe, ő maga künn maradt.

Egyszer csak látja a kereskedő, hogy a kis kéz úgy tesz, mintha a kirakat nézése közben belekapaszkodnék a tábla szélébe, azalatt pedig hirtelen odair valamit a táblára.

A ceruza azonban kiesett a kezéből, mire a jókedélyű kereskedő kisetett hozzá és előszedte a maga aranytokos plajbászát.

— Parancsoljon kisasszony, ez talán jobban fog!  
A lány elpirult, szólni sem tudott rémületében, csak nézett zavartan maga elé. Ezt a zavart azonban hamarosan eloszlatta a gavallér kereskedő:

— Legyen nyugodtan kisasszony, még holnap ujra festetem az egész táblát.

— Az olasz királynéről. Rómából írják, hogy az olasz királyné teljesen jól érzi magát. Naponta kikocsizik vagy a Quirinal-parkjában sétál. Az udvarnál a családi esemény bekövetkeztére már mindent megtettek. Ha az ujszülött fiu lesz, úgy a montenegrói fejedelem lesz a keresztapja, ha leány, úgy a montenegrói fejedelemné tartja a keresztviz alá. A keresztelési ünnepélyt a legszükebb körben fogják megtartani, miután az udvari gyász csak július 29-én szűnik meg.

— Ebéd a főispánnál. Urbán Iván, Arad megye és Aradváros főispánja ma délben fényes ebédet adott a mai értekezletre összegyűlt megyei főszolgabírák tiszteletére. Az ebédén részt vett Dálnoki-Nagy Lajos alispán, Schill József főjegyző, Sorbán János főispáni titkár, Szathmáry Géza tb. főszámvevő és a megye összes főszolgabírái.

— Athelyezett aljegyző. A m. kir. igazságügyminiszter Kovács József mária-radnai kir. járásbíró aljegyzőt az aradi kir. törvényszékhez helyezte át.

— Diplomáciai összeköttetés Mexikóval. Több ízben említettük már, hogy herceg Khevenhüller Károly és herceg Fürstenberg Károly Mexikóban időznek s tárgyalásokat folytatnak a diplomáciai összeköttetés helyreállítására, a mely Mexikóval már harminchárom éve szünetel. A tárgyalásokat a kiküldöttek most befejezték s mint egy távirat jelenti, utban vannak hazafelé. Bécsbe június 3-án érkeznek s rögtön jelentést tesznek a felségének kiküldetésük eredményéről.

— Az aradmegyei főszolgabírók értekezlete. A vármegyeháza kistermében ma Urbán Iván

főispán elnöklete alatt *bizalmas értekezletre* gyűltek össze Aradvármegye főszolgabírái. Az értekezleten *bizalmas jellegű dolgokról* folyt szó s a hivatalos értesítés szerint nyilvánosan csak a *jegyző-segédék és írnokok* helyzetéről tárgyaltak.

— **Szédelgő leánykiházasító-egyletek.** Rosz világ jár mostanában a leánykiházasító egyletekre. Ime kiszült, hogy ahol krajcárókért százásokat ígérnek, ott csak szélhámosság rejlik az ígélet mögött. A belügyminiszteri vizsgálatok egymást érik és mind újabb bizonyítékok merülnek föl a leánykiházasító egyletek tisztességtelen üzleti céljai mellett. Nemrégiben megirtuk, hogy az újpesti leánykiházasítási egyesületnél vizsgálatot tartott a belügyminisztérium egy számvevője. Megnézte a könyveket, megolvasta a pénzt és úgy találta, hogy a könyveket meghamisították, s a pénztárt megdézsmálták az egyesület vezetői. A visszaéléseknek egész halmazát állapította meg. Az egyesület három vezetőjét ma hallgatta ki a fővárosi rendőrség büntügyi osztályának vezetője. *Benedek József, Mezei Ignác és Dániel Károly* a három jómádár neve. Az egyesületnek *kilencezer* tagja volt és ezek mind elvesztik a pénzüket, a leánykiházasító szédelgők jóvoltából. Ezenkívül több kaucióssikkasztás is terheli lelküket. A rendőrség letartóztatta a házasító urakat. Dániel Károly ügyvédje védencének szabadlábra helyezését kérte, de eredménytelenül.

— **Eljegyzés.** Balatoncsehi *Bochnak Lajos* holdmészes és fenlaki nagybirtokos pünkösdi másodnapján tartotta eljegyzését *Szakácson, Kulas Rózsika* kasszonnyal *Kulas Antal* uradalmi főerdész leányával.

— **A megyei tisztviselők kirándulása.** Aradmegyei tisztviselői *vasárnap*, a jövő hó 2-án, nagyborszábasú kirándulást terveznek a hegyaljára, a kies fekvésű *kladovai-völgybe*. A kirándulás *piknik szerű* lesz s egész napra fog terjedni, résztvesznek benne az összes megyei tisztviselők családjaikkal. A rendezőség élén *Dálnoky Nagy Lajos* dr. alispán áll. A nagyszabású kirándulásra *Urbán Iván* főispánt küldöttségileg hívják meg. A kladovai-völgy évekkel ezelőtt kedvenc kiránduló helye volt az aradiaknak s a megyei tisztviselők ezen mozgalmá a régi kedélyes kirándulásokat célozza feleleveníteni.

— **Bresci öngyilkossága.** Rómából jelenti egy táviratunk: A Tribuna jelentése szerint a san-stefanoi fogház igazgatója ma jelentést tett *Giulitti* belügyminiszternek Bresci öngyilkossága ügyében. A jelentés szerint Bresci öt perc alatt ölhette meg magát, a szabályszerű ellenőrzés pedig negyedóránként történt. Az ellenőrzés elmulasztása tehát ki van zárva. Bresci holttetésének fölboncolása kiderítette, hogy Brescit semmikép sem bántalmazták. Ellenkezőleg. Bresci 3 kilóval gyarapodott, mióta San-Stefanóba hozták. Az öngyilkossághoz törülközőből készített hurkot használt, a melyet két méternyi magasságban erősített meg.

— **Megszűnt a kanyaró.** Aradon a múlt év október hónapja óta állandó járvány volt a kanyaró s összesen *hét-nyolcvan* betegedéssel jelentkezett. Ma miután hosszabb idő óta kanyaró-betegedés nem fordult elő, hivatalosan megszűntnek mondták ki a járványt.

— **Elhunyt táborszernagy.** Fiuméből jelentik, hogy *Lehmann Ferenc* nyug. táborszernagy Abbáziában ma délután meghalt.

— **Prédikáció a sajtóról.** A vidéki újságírók debreceni közgyűlése alkalmából *Wolafka* püspök a templomi szószékről beszédet mondott a sajtóról. Beszédében a sajtó magaslatos föladatát fejtegette a kultura előhaladásában, a melyben a sajtónak rendkívüli része van. Rámutatott arra, hogy a sajtó csak úgy érheti el ideális céljait, ha munkásai közt a legteljesebb egyetértés uralkodik.

— **József királyi herceg és Klotild hercegné asszony pünkösdi vacsorája.** *József* királyi herceg és felesége, *Klotild* hercegné asszony pünkösdi hétfőjén este az ifjusági tornaversenyéről a Margitszigetre hajtottak, a hol tizezernél többen élvezték a rózsaszállattal fűszerezett májusi levegőt. A közönség, a mely tudta, hogy a fenséges asszony személyesen osztotta ki a magyar ifjaknak a verseny jutalomdíjait lelkes és szünni nem akaró éljenzéssel fogadta a tisztas távolságban követte a királyi herceget és feleséget, akiket gyalog sétájukban *Szirmay Sarolta* grófnő udvarhölgy kísért. A fenséges pár a felsősziget vendéglőjénél állapodott meg. Itt rendkívül élénk élet uralkodott, úgy, hogy az asztalokat csaknem a Duna partjáig kellett kibővíteni. Meg is jegyezte *József* királyi herceg:

— Hisz az lehetetlen, hogy annyi embernek jusson enni való!

Innen az alsó szigetre rándultak és helyet foglalván a közönség sorában vidáman és jóízűen megvacsoráltak. — A királyi hercegi párt a közönség távozásakor ismét lelkesen megéljenezte.

— **A makói öreg honvédek keserve.** Mi keserve lehet a nemzet hőseinek, kiknek homlokán a nagy idők dicső fénye ragyog hétköznap is? Hiszen a hazafias utód bizonyára tenyerén hordozza e hősök legnévtelenebbjeit is, mert jóvoltát, szabadságát nekik köszönheti. Makó városa is ellátta öreg honvédeit: a város egyik szélén telkeket hasogattatott ki nekik s azt kiosztá ingyen megszállásra. A honvédek apró viskókat építettek a kegyeletadta földre s így lett meg a makói „honvédváros.” Csakhogy Makón vizek is vannak, e vizek mind a honvédekhez felé törekednek. Utóbb már annyira odatart mindentel makói víz, hogy az öreg honvédek valóságban ürgei sorsnak néznek elébe. A város huzatott ottan egy árkot, amelyben mindig öles víz van. Ez azonban nem lefele, hanem oda vezet a vizet s most még inkább fokozódott a veszedelem. A kis honvéd-unokákat már nem is lehet a viskókból kieszesíteni, nehogy a mély árokba fuladjanak. Az öreg honvédek nagyon keseregnek most ezen a sanyaru sorukon. Kérést intéztek a városhoz, hogy ne engedje őket ürgekként elpusztulni, víz által el-mészódnai. Mert olyan nagy ottan a veszedelem, hogy az öreg honvédeknek egy percig nincs bátorságban az élete...

— **Rablógyilkossági merénylet.** Vakmerő rablógyilkossági kísérlet történt e hó 25-én éjjel a *kanizsai* szállások között. Ezelőtt két héttel esett ugyanis, hogy egy 20—24 évesnek látszó pástorember beállított *Böröcsök Antal* kanizsai szállásra s a gazdától kenyeret, szalonnát és pénzt követelt a maga és társai részére, kik a szállás közelében vannak meghúzódva. *Böröcsök* a merész föllépésre nem tudta, hogy mit csináljon, kidobja-e a követelőt, vagy adjon neki valamit. Az alkalmatlan vendégnek mégis adott egy kenyeret és 3—4 kiló szalonnát, de pénzt nem adott s azt üzentette a többieknek, hogy többé ne merjenek arra a tájakra jönni, mert a csendörök kezébe adja őket. A legény elment a kapott kenyérral és szalonnával s azóta *Böröcsök* nem is hallott hírt róluk. Vasárnap éjjel *Böröcsök Antal* arra ébredt, hogy az ágya előtt két bekormozott arcú ember áll. kik fölszólították, hogy azt a pénzt, a mit a multkor kértek, most adja elő, mert különben meghal. *Böröcsök* kiugrott az ágyból s dulakodni kezdett a rablókkal, a felesége is csakhamar segítségére ment, de a két zsvány hamar elbánt *Böröcsökkel* és feleségével, mind a kettőt *bal-tákkal* leverték. Ezután a szekrények átkutatásához fogtak a rablók, de ekkor az udvarról több lövés hallatszott, a mit a másik két rabló, kiket vigyázat végett hagytak, tett az éppen akkor haza térő két béresre. Csak az egyik bérest találta a golyó, de csak könnyen sebe-

sítette meg. A béresek, nem tudván, mi történt a szálláson, üldözőbe vették a lövöldöző rablókat s ez alatt a szobában volt másik rablónak is sikerült elmenekülniök. *Böröcsök* felesége súlyos sérülést szenvedtek, de főgyulásukhoz van remény. A csendőrség nem tudta elfogni a vakmerő betörőket.

— **Öngyilkos vasuti hivatalnok.** Temesvártávratozzák, hogy *Tanai Árpád* ottani vasuti hivatalnok, előkelő család-tagja, a vasuti más melletti hotelban ma revolverrel *agyon magát*. A szerencsétlen fiatalember két levagyott hátra, az egyiket szüleinek, a más Budapestre volt címezve. Ezekből kitűnik, hogy boldogtalan szerelme vitte a halálba.

— **Orgona ünnepély.** Az aradi ev. ref. templomban június 8-án tartandó orgona-ünnep igen érdekesnek ígérkezik. Nemcsak a klasszikus egyházi zene kiváló alkotásai, hanem *Rákóczy-korszak* forradalmi református egyházenéje is fel van véve az előadás műsorába. Utóbbiak előadása *Odry Lehel* kiváló művésztűnkben a leghivatottabb tolmácsot nyerte.

— **Tüntetés Tolstói mellett.** Darmstadtban az ottani művészeti és irodalmi kiállítás színtereté színhelye volt tegnap. A Heidelbergben és Darmstadtban időző orosz diákok és diákok *Tolstói* kis mellszobra elé vonult, ahol az egyik diák lelkes beszédet tartott. beszéd végén a szobrot megkoszorúzták s *Tolstoinak* üdvözlő sürgönyt küldtek. A kiállítás időző német közönség is mindvégig együtt tartott a tüntető orosz diákokkal.

— **A szocialisták Millerand ellen.** *Lyon*ba telegrafálják: A szocialista-kongresszus 90. szavazattal 42 ellentétben elfogadta *Bryand*-nal azt az indítványát, hogy *Millerand* kereskedelmi miniszternek a miniszteriumba való belépése *semmikép sem köti a szocialistákat*, mert *Millerand* a miniszteriumban *nem képviseli a szocialista pártot*. A párt megtartása a mostani miniszteriummal szemben ugyanaz marad, min minden más bourgeois miniszteriummal szemben, vagyis kizárólag a szocialista proletariát érdekeit kell szem előtt tartania.

— **Rigó Jancsiné pénzzavarban.** *Rigó Jancsiné*, mint a hogyan *Chimay* hercegné, *W. Klára* magát nevezni szokta, pénzzavarban van és lesz neki még ugyan pénze sok, nem *eleg* és költséges passziói következtél most is pénzzavar bántja a szőke hercegnét. ki most azon fáradozik, hogy imádott *Rigó Jancsiné* valami „állást” szerezzen. A hercegné pénzzavarát az a körülmény okozza, hogy *chicagói* törvénytörés a család kérésére gonokság alá helyezte pazarlásért. A bíróság dokolásából kitűnik, hogy a *Rigó-pár* a utóbbi hat év alatt kerek *négy milliócskát* tölt el.

— **A család becsülete.** *Ondricska* Ferenc szepes-olaszi bognár 39 éves felesége bensőszenyban élt a férjének műhelyében mint gégdolgozó *Csehok* nevű fiatal emberrel. É a viszonyról sem a férj, sem *Ondricskának* éves fia, ki szintén atyja mellett dolgozott, nem tudott semmit. E hó elején azután *Ondricska* ébredtek föl *Ondricskának*, hogy az asszony a segéd megszöktek hazulról. Az apát nem bántotta a dolog, de annál inkább el keseredve a fiu, a ki elhatározta, hogy a csabitót, meg az anyját is lelövi. A pünkösdi ünnepek alatt a fiatal *Ondricska* átrándult *Tótluba*, magával vivén töltött revolverét is. Hő főn délután kileste, midőn az édes anyja a szobájával, kivel együtt lakott, sétálni ment. A fiu utánuk iramodott s a csabitó *Csehokot* keltülről lelőtte. A lövésre a megrémült anya viszafordult s fiával találta magát szemben, a rá is fogta a revolverét, de már nem volt arányi ereje, hogy anyját is agyonlője, hanem maga ellen fordította a fegyvert s mielőtt anyja meggátolhatta volna, mellbe lötte mag-

nehok rövid kínlás után meghalt, a fiatal  
Ádriacska még életben van s talán fölélül se-  
ből. A bűnös asszony megszökött s eddig  
került föl találni.

**Hogy fogdossák nálunk össze a tolvajo-  
a hivatalos lap mai száma a következő  
közényt tartalmazza:**

## IDÉZÉS BÜNYGEBEN.

1900. B. 356/1. Boborkás határ-  
ban 1900. december 2-án Brányá  
Constantin tehene meglőve talála-  
tott, ingó vagyon rongálás vétésé-  
vel gyanúsított ismeretlen tettes  
a B. P. 470. §-ában meghatározott  
következmények terhe mellett fel-  
hivatik, hogy jelen idézés utolsó  
közé tételétől számítandó egy hó-  
nap alatt alulirt kir. járásbíró-  
nál kihallgatás végett jelentkezék,  
vagy tartózkodó helyét jelentse be.  
Erdély-Szerdahely, 1901. évi már-  
cius hó 6-án. Kir. bíróság.

A fókákat tudvalevőleg már nem is egé-  
szen új módszer szerint úgy fogják, hogy a  
tengerparton valami kegyetlen rossz drámát  
olvasnak fel nekik. Természetes, hogy a drá-  
mától a fókák rosszul lesznek s azután mi sem  
könnyebb, mint összefogdosni őket. Hát a fóka  
és tolvaj fogás eredményének valószínűsége in-  
kább a fókák mellett szól, mint a hivatalos  
és mellett. Kedves „ismeretlen tettes ba-  
unk“ ön akkor lenne csapni való bolond,  
erre az idézésre jelentkeznek.

— **Gyilkos kishirő.** Tegnapelőtt táncmulat-  
ság volt *Dvácson* a községi nagykorcsmában.  
A hatóságot és rendőri hatalmat *Páski* András  
kishirő képviselte, a ki nem is annyira a hi-  
vatalos buzgalomból, mint inkább hogy potyára  
mulasson, megjelent a korcsmában. *Páski* na-  
gyon békés természetű ember, de nagyon rabiá-  
tus, ha be van rugva. A sok italtól *Páski*  
mindjobban indulatoskodott, mivel a legények  
azt tapasztalták, hogy *Páskit* sem szép szóval,  
sem pedig itallal nem lehet lecsöndesíteni, al-  
kalmatlan pillanatban, mikor botjával rávágott egy  
fiatal legényre, megragadták, előbb jól elverték  
és kidobták a korcsmából. *Páski* nem tudta el-  
viselni ezt a meggyalázást, az ő „hivatalos te-  
intélyét“ látta megsértve. Haza futott, magához  
vette revolverét, a melyet a tolonckiséréskor  
szokott magához vinni s azzal visszament a  
korcsmába. A legények éppen táncban voltak,  
a mikor *Páski* közibük lépett s megállott Gyura  
Tamás előtt s rákiáltott:

-- Hát te ütöttél engem meg?

Erre a revolvert rásütötte. A lövés Gyurát  
alántékon találta s rögtön meghalt. A legé-  
nyek megragadták *Páskit*, a ki dulakodás köz-  
ben ismét elsütötte a revolvert s ez a lövés  
*Korodi* Ferencet mellén találva, azon kereszt-  
tűhatolt. Csak nagynehezen tudták legyűrni  
és ártalmatlanná tenni a megvadult embert,  
kit megkötözve vittek be a községházára és  
átadták a csandórségnek. *Korodi* Ferenc belső  
elvezés következtében tegnap reggel meghalt.

— **Tolvaj tábornok.** Kingstonban, London  
lakik *Fairtlough* Edward nyugalmazott  
ok. Az öreg katona naponkint maga járt  
ra bevásárolni. Így volt ez az elmúlt na-  
ryikén is. Egy kofánál egy pár csirkére  
zott s eközben a kofa asztalán levő da-  
lonnát kézi tászkájába csuszította. Mikor  
ott, a kofa észrevette a lopást, egy rend-  
tána sietett a tábornoknak, kit megmo-  
s a szalonnát tényleg meg is találták  
h A Az öreg harcost, ki több csatában vett  
viá most eskütszék elé állítják.

— **Leánykereskedő-egyesület.** Különös ban-  
rántotta le a napokban a new-yorki rend-  
a leplet. Husz-huszöt év körüli fiatal em-  
l egyesület alakult, melynek tagjai ta-  
atlan falusi leányokat csábítottak el  
orkba; itt megesküdtek velük, s felesé-

geiket egy pár nap múlva éjjeli mulatók ré-  
szére eladták. Az amerikai törvény szerint, ha  
a férj tanukkal tudja igazolui, hogy nejét ily  
bünbarlangban látták, úgy kimondják a vá-  
lást. Így minden esetben sikerült a leányke-  
reskedőknek törvényesen elválni nejeiktől,  
míg végre a napokban a rendőrség le nem ál-  
cázta őket. A banda tagjai közül hármát már  
elfogtak.

— **Különös eset.** Orvosi szempontból is fe-  
lette érdekes eset történt Temes-Gyarmathán.  
*Hoffmann* Péter nevű 4 éves fiúcska még ez  
év február havában egy fióbert patront nyelt el.  
Az orvosok különféle szereket adtak be neki,  
de nem használt semmit. A gyermek később  
tüdőgyuladásba esett, meggyógyult, azonban  
visszamaradt időközönkénti gyenge köhögése.  
A napokban azután amint pajtásaival játszado-  
zott, egyik társával összeveszett, aki egy kőda-  
rabbal mellbe vágta. A fiú nagyot köhécsejt  
és sirva köpte ki a négy hónap előtt lenyelt  
patront. A fiúcska különben jól érzi magát.

— **Püspökök és hírlapírók.** A vidéki hírlap-  
írók debreceni kongresszusán az ünnepi lakomán  
érdekes jelenet történt. Két püspök is megjelent az  
*Arany bika* dísztermében, hogy a sajtó munkásai  
iránt iránt való tiszteletét kifejezze. Az egyik volt  
*Kiss Aron*, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület püs-  
pöke, a hetvenkétéves ősz aggastyán, akit karon-  
fogva vezettek föl a lépcsőkön az emeletre; a má-  
sik *Wolafka* Nándor c. püspök, a debreceni katho-  
likus hívek főpapja, aki maga a duzzadó erő és  
egészség. *Kiss Aron* püspököt évekkor elelőtt szél-  
hűdés érte, úgy, hogy a nyelve még most is nehe-  
zen mozog, de azért lelkes szavakban mondott kö-  
szönetet a ráköszöntött pohárért. Majd *Wolafka*  
Nándor püspök állott szólásra a banketten és gyújtó  
hatású beszédben buzdította a sajtót összetartásra.  
Percekig tapsolták a püspök beszédét és többen ké-  
szültek, hogy a tósztot viszonozzák, a mikor egy-  
szerre felállott egy délvidéki szerkesztő és a de-  
mokrácia és szabadelvüségéről mondott politikai tar-  
talmu, szép beszédet, felköszöntvén a demokrácia  
és szabadelvüség bajnoka gyanánt — *Kiss Aron*  
püspököt. Nagy éljenzés támadt, de azért töb-  
ben azt tartották, hogy ezt a tósztot talán zokon  
veszi *Wolafka* püspök. Ezért is fölemelkedett *Szávay*  
Gyula, a vidéki hírlapírók szövetségének poéta el-  
nöke és a következő szavakkal billentette helyre a  
mérleget:

— A t. előttem szólót kaució nélkül való, poli-  
tízalásért tíz évi szilenciumra ítéljük: *Wolafka*  
Nándor püspököt pedig kinevezzük a hírlapírók szö-  
vetségének *tábori püspökévé!*

— **Végzetes tréfa.** Bécsben *Kling* Ida var-  
ronó négy éves kis fia végzetes tréfa áldozata  
lett. *Sigmund* Ferenc, a kis gyermek nagy-  
bátyja, magához vitte az ünnepekre a gyer-  
meket. Ez azonban folytonosan sirt. *Sigmund*,  
hogy a gyermeket lecsitítsa, leakasztotta a fa-  
lon levő fegyvert s reá szegte. A fegyver  
ebben a pillanatban elsült, s a kis fiú *holtan*  
terült el a padozaton. *Sigmund* nem tudta, hogy  
a fegyver töltve van s így történt a szeren-  
csétlenség. *Sigmund* ellen megindították az  
eljárást.

— **Agyonlőtt nyomdászsegéd.** Halálos sze-  
rencsétlenségről ad hirt nagyváradi tudósítónk.  
Egy *Kertész* Mihály nevű suhanc, revolverrel  
babrálva, véletlenségből agyonlőtte *Mihálykó*  
Béla nyomdászsegédét. A golyó a balszem sar-  
kán hatolt be, keresztül ment az agyon és  
azonnali halált okozott. Az áldozat fiatal, 18  
éves ember volt. *Kertész*, miután a lövés meg-  
történt és a szerencsétlen fiatal ember össze-  
esett, futásnak eredt és csak hosszú hajsza  
után sikerült őt utólérni. Mikor a rendőrség  
kihallgatta, elmondta, hogy véletlenségből tör-  
tént a dolog és hogy ő az utcán ismerkedett  
meg *Mihálykó*val. Kétszer beszélt vele az egész  
ismeretség alatt és mindannyiszor barátságó-  
san érintkeztek. Azt mondta továbbá, hogy  
*Mihálykónak* is volt egy pisztolya és egymás-

nak mutogatták a fegyvereket, mikor az övé  
véletlenül elsült. Az agyonlőtt nyomdászsegédet  
holnap temetik, *Kertészt* pedig vizsgálati fog-  
ságra helyezték.

— **Talált holttest.** Az este a főváros hatá-  
rában lévő Remetehegyen egy eddig még ismer-  
meretlen férfi holttestére akadtak. Az 1977.  
hrs. üres telken feküdt átlőtt halántékkal.  
Mellette megtalálták a revolvert. Valószínű,  
hogy öngyilkosságot követett el. Holttestét a  
törvényszéki orvostani intézet bonctermébe  
vitték.

— **Ujítás!** *Honisch* L. István cs. és kir.  
főher. udvari fényképész művészeti académiai  
tag műtermében Szabadság-tér 16., (Domány-  
palota.) Telefon 358. Minden vásár- és ünne-  
napon eszközölt felvételekről 6 drb. vizit fény-  
kép 4 korona, 6 drb. kabinet fénykép 10 ko-  
rona. A kabinet kép lehet: menyasszonyi, csa-  
ládi vagy bármilyen csoport felvételtől is. Mű-  
vészies és pontos kivitel. Szigoruan be lesz  
tartva. A n. é. közönség szives figyelmét fel-  
hívjuk ezen ujításra.

— **Fekete és színes női napernyők, divatos övek,**  
cérnaektyük, gyermek trikó- és férfi szatiningek  
a Szabadságtéri *Vaskapuban* levő új fióküzletben  
kaphatók Porter Vilmosnál. Nagy választék, rendki-  
vül jutányos árak.

— **Öngyilkos pénzügyőr.** A *kolozsvári* pénz-  
ügyőrségnek rövid időn belül már a második  
embere lett öngyilkossá. Alighogy *Zonda* Gyár-  
fás öngyilkossága feledésbe ment, most egy  
*Roth* Rudolf nevű pénzügyőr vetett véget éle-  
tének. A szerencsétlen ember az ünnep első  
napját a legvigabban töltötte, úgy hogy környe-  
zetének sejtelve sem lehetett azokról a sötét  
gondolatokról, melyek *Roth* lelkét tépdették.  
Vasárnap délután vigan sakkozott a laktanya-  
ban társaival s míg a látszólagos legkedélyesebb  
hangulatban adogatta a „mattot“ társainak, lel-  
kében addig azzal a rettenetes gondolattal té-  
pelődött, hogy ma véget vet sokat hányt-vetett  
életének. Este fél 9 órakor, mikor társai már  
mind elszéledtek, bement az irodahelyiségbe és  
szolgálati fegyverével föbelőtte magát. A golyó  
jobb szeme alatt ment be, hátul a koponyán  
jött ki és a szoba mennyezetébe furodott. Holt-  
testét bevitték az orvostani intézetbe.

— **T. üzletfeleink** szives tudomására hozzuk,  
hogy *Révész* Nándor könyv- és papirkereskedő urat  
(Szabadság tér 20. szám. Telefon 265 sz.) képvise-  
léssel ruháztuk fel, ki elfogad minden a nyom-  
dánkát, valamint az Aradi Közlöny kiadójától  
érdeklő megbízásokat.

## A Holló-Dienes párhaj.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 29.

A múlt év március havában éles pole-  
miába keveredtek a „Magyarország“ és az  
„Egyetértés“. Ezen hírlapi polemikák folytán  
*Holló* Lajos, a Magyarország főszerkesztője pro-  
vokáltatta *Dienes* Márton az egyetértés felelős  
szerkesztőjét. A felek az affairt március 8-án  
fegyveresen intézték el a Fodor-Rákosi vivőte-  
remben. Ennél a kardpárhajnál, amelyben mind  
a két fél könnyebb sérülést szenvedett, —  
*Holló* Lajos segédei szabálytalanságot is kon-  
stataltak *Dienes* Márton részéről, amennyiben  
az a küzdelem közben nem hallva a vezető se-  
gédnek, *Ivánka* Oszkárnak „halt“ kiáltását, to-  
vább is vagdalkozott kardjával. Ezért aztán  
*Holló* segédei *Ivánka* Oszkár és gr. Bethlen Bá-  
lint feljelentést tettek mindjárt másnap *Dienes*  
*Márton* ellen az ügyészsnél, amely azonban  
ezen feljelentés ügyében megszüntető határo-  
zatot hozott.

A budapesti kir. törvényszék úgy *Holló*  
Lajost, mint *Dienes* Mártont vád alá helyezte  
párhajviadal vétségéért s ügyüket tárgyalta a  
törvényszék Oláh bíró elnöklete alatt. A tár-  
gyaláson — melyen a vádat dr. Keserü al-  
ügyész képviselte, — *Holló* Lajoson és *Dienes*  
*Mártonon* kívül csakis ez utóbbinak segédei  
*Komjáthy* Béla és *Olay* Lajos képviselők s or-



vosa Boross Ernő dr. jelentek meg, később a tárgyalás folyamán eljött dr. Farkas László főorvos is, aki Hollónak volt a párbajnál orvosa. Ivánka Oszkár és gr. Bethlen Bálint képviselők nem jelentek meg.

Az általános kérdésekre történt kihallgatások folyamán a párbajozó felek közül Holló kijelentette, hogy három évvel ezelőtt párviadal vétségeért már büntetve volt s büntetését ki is töltötte, Dienes Márton pedig kérte, hogy egy más párbajügyből reá kimért s már jogerőssé vált, egy havi államfogház büntetés a mai napon hozzáadandó ítéletnek összesítése végett a törvényszék mérjen majd ki reá összbüntetést.

Ezután a felek kihallgatása következett a párbaj előzményeire s annak lefolyására.

Holló Lajos a párbajra nézve előadja, hogy ennek előzményeül egy sértő cikk szolgált, a mely az Egyetértésben jelent meg. Erre társadalmi állásánál fogva kénytelen volt Dienes provokáltatni.

— A sértő cikk politikai okokból keletkezett?

— Igen.

— Mik voltak a párbaj feltételei?

— Kardpárbaj, végkimerülésig, teljes bandagéval.

— Történt szabálytalanság is a kardpárbajnál?

— E tekintetben nem teszek semmiféle észrevételt. A segédek már nyilatkoztak e tekintetben, én pedig nem vádolok senkit.

— Milyen sérülést szenvedett ön?

— Könnyű sérülésem volt, nyolc napon belül gyógyult s csak fél napig feküdtem az ágyban.

Dienes Márton kijelentette, hogy elkövette a párbajvétséget. Hirlapi polemia folytán Holló Lajos provokáltatta őt. A párbaj feltételeit a segédek állapították meg és pedig kardra végkimerülésig.

— Mi volt a szabálytalanság, a mi állítólag történt a párbajnál.

— Ivánka és Bethlen urak állították, hogy szabálytalanság történt, sőt e miatt az ügyészségnél fel is jelentettek mindjárt másnap. A dolog annyiban állott, hogy a küzdelem közben Ivánka ur állítólag „halt“-ot kiáltott, de én ezt nem hallottam. Megengedem most, hogy kiáltott *haltot*, de én a küzdelem hevében ezt nem hallottam, de ha már nem hallottam, a vezető segédnek, Ivánka urnak kellett volna közbelépnie karddal, hogy szétválasszon bennünket.

— Hogy választották szét mégis önöket?

— Fodor és Rákosi vívómesterek választották szét bennünket, még pedig úgy, hogy hátulról lefogták a karjainkat.

— Milyen sérülést szenvedett ön?

— Könnyű volt a sérülésem, de azért akadályozva voltam a napi teendőimben.

Komjáthy Béla, Dienes egyik segéde kijelenti, hogy tudomása szerint hirlapi polemia volt a párbaj oka. Elmondta, hogy a párbajnál 8 segédnek volt csak kard a kezében. Ő neki nem volt kardja, mert a keze fájt. A felek a halt után is viaskodtak, mert nem hallották Ivánka kiáltását, ebből azonban nem lehet egyik félnek rosszhiszeműségére sem következtetni.

Olay Lajos szerint egyik felet sem lehet a küzdelem hevében meg nem hallott nalt szó miatt felelőssé tenni. — Ivánka urnak kellett volna karddal közbelépnie. Dienes már csak azért sem lehet szabálytalansággal vádolni, mert ő volt az, akinek arcát elborította akkor már a vér. — A rosszhiszeműség teljesen ki van zárva.

Kürthy bíró: Ki hátrált, s ki üldözött?

— Holló hátrált s Dienes üldözte, támadta.

Adám dr. bíró: A halt kiáltás után ki kapott sérülést?

— Dienes sebesült meg a hóna alatt egy szurással.

Holló Lajos kijelenti, hogy a segédek azért nem léphettek közbe, mert a teremben egy oszlop volt s ez akadályozta őket a rögtöni megakadályozásban.

Dr. Boros Ernő Dienes párbaj-orvosa szerint a felek segédein nem volt plaztron, ezért nem léphettek mindjárt közbe. Dienes sebé nagy volt, lebernyesebb, mely a szemre esztette a vért s ezért Dienes nem is láthatott.

Dr. Farkas László Holló párbaj-orvosa nem emlékszik a részletekre.

— A feleket csak ismeri főorvos ur?

— Igen. De magára a párbajra már nagyon gyengén emlékszem. Kár, hogy a meghívókra ki nem írják, melyik párbajügyben kell tanuskodni. Nekem 515 párbajeset közül nehéző most visszaemlékezni a történt sérülésekre.

Miután még felolvasták gr. Bethlen Bálint vallomási jegyzőkönyvét, elnök a bizonyítási eljárást befejezettnek jelentette ki. Dr. Keserü alügyész vádbeszéde után a törvényszék dr. Holló Lajos és Dienes Mártont párviadal vétségeért egyenként 14—14 napi államfogházra ítélte. Holló felebbezett, Dienes megnyugodott.

## TANÜGY.

(—) **Evzáró vizsgálatok.** Az aradi állami fő-reáliskola evzáró vizsgálatait a következő sorrendben tartják meg: Junius hó 14-én vallástani vizsgálatok. 15-én V. o. német és francia VI. o. reáliák, VIII. o. magyar és történelem. 17-én I. o. nyelvek és földrajz, II. o. nyelvek és földrajz, IV. o. reáliák, VII. o. egészségtan. 18-án III. o. magyar és történelem, V. o. reáliák, VII. o. német és francia, vagytani gyakorlat. 19-én IV. o. magyar és földrajz, VI. o. német és francianyelv, V.—VII. o. latinnyelv. 18-án I. reáliák, III. német és francia, V. magyar és történelem. 21-én II. reáliák, VI. magyar és történelem, VII. reáliák. 22-én III. reáliák, IV. német és francia. 24-én *magánvizsgálatok*, 25—26-án érettségi vizsgálat. 27-én torna. 29-én „Te Deum“ a tanév ünnepélyes beérkeztése.

## TÖRVENYKEZÉS.

§ **Sima Ferenc pöre.** Abban az időben, mikor Sima még országgyűlési képviselő volt, mint a budapesti Vörösmarty-nyomda részvénytársaság igazgatóság tagja, kétszáz forint kaucióval üzletvezetőnek szerződtette a nyomdához Hirschbaum Vilmost. Utóbb Sima is, a Vörösmarty-nyomda is csődbe került és Hirschbaum, a ki hiába kérte vissza a kaucióját, sikkasztásért feljelentette Simát. A budapesti büntető törvényszék előtt Sima azzal védekezett, hogy a kauciót a részvénytársaságnak beszolgáltatta. Az üzleti könyvekben ugyan ez az összeg elkönyvelve sem volt, de azért a törvényszék Simát, aki időközben megtérítette a kauciót, bizonyítékok híján fölmentette. Ezt az ítéletet helybenhagyta a kir. ítélőtábla, és ma délelőtt Tóth Gerő előadása alapján a kir. kuria is.

## NAPIREND.

Május 30. Csütörtök. Róm. kath. naptár: Nándor. — Protestáns naptár: Nándor. — Görög-keleti naptár (május 17.): Andronik. — A nap két 3 óra 53 perckor, nyugszik 7 óra 30 perckor. — A hold két 4 óra 48 perckor, nyugszik 2 óra 5 perckor.

**Időjárás.** Légnomás reggel 7 órakor 760<sup>2</sup> milliméter, délután 2 órakor 758<sup>6</sup> milliméter. — Hőmérsék reggel 7 órakor C<sup>o</sup> + 17,8, délután 2 órakor C<sup>o</sup> + 25,0. — Szél iránya és ereje reggel 7 órakor D. 3, délután 2 órakor D. 5. — Felhőzet reggel 7 órakor félderült, délután 2 órakor borult. — Csapadék az utóbbi 24 órában 2 milliméter dörgéssel.

**Időjelzés.** A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött távirat szerint a mai napra a következő időjárás várható: Meleg, helyenként csapadékos, zivatarok.

**Szabadságszerel emléktárgyak országos muzeuma** (színház-épület I-ső emelet.) Nyitva van mindennap délelőtt 8

órától délután 6 óráig. Belépti-díj: Hétköznapokon 40 fillér, vasárnap 20 fillér.

**Kölosey-könyvtár.** Nyitva van vasár- és ünnepnapokat kivéve, mindennap 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> óráig. Helyiség: Breklye-muzeum helyisége melletti ülésterem.

Május 30. Iskolaszéki ülés délután 5 órakor.

Junius 6. Az aradi egy- és kétfogatú berkocsitulajdonosok ipartársulatának nyári mulatsága (Csálai erdő.)

Junius 8. Az aradi ev. ref. egyház orgona-ünnepélye délután 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor.

Junius 9. Az aradi kereskedők körének tavaszi ünnepélye (Városliget.) — Az alföldi első gazdasági vasút részvénytársaság közgyűlése délelőtt 10 órakor (Aradi és csanádi egyesült vasutak gyülesterme.)

Junius 22. Csanádvarmegye gazdaközönségének táncmulatsága Mezőhegyesen (Kaszinó.)

## KOZGAZDASAG ES KOZLEKEDÉS.

### Uj-aradi heti gabnavásár.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Uj-Arad, május 28.

A legkellemesebb és legelőnyösebb időjárás kedvez veteményeinknek.

A termőföld számtalan virágaival a legsebbebb ékességgel tündöklök.

A tengerit részben megkapálták, részben most kapálják.

Rozsda az ideig nem tett kárt.

A hetivásárra behozott 800 métermázsza búzát leginkább vizimalmaink vásárolták össze, jobb tételekért 40 fillérrrel jobban fizetve, míg az 500 métermázsza tengeri napi áron kelt el.

Mai árak: Az árak 50 kilogramm súlyegységet véve alapszámításnak, korona értékben:

I-ső minőségű buza 6.80—6.90.

Közép minőségű buza 6.70—6.80.

Tengeri 4.60—4.65.

Rozs névleges jegyzés 6.40—6.50.

Arpa névleges jegyzés 5.60—5.70.

Zab névleges jegyzés 6.10—6.20.

Az irányzat kellemesebb.

### Budapesti árú- és értéktőzsde.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

Budapest, május 29.

Déltőzsde. Buzakinálat kiegyéltő, vételkudv jó. Szilárd irányzat mellett 25,000 métermázsza került forgalomba, 5 fillérrrel drágább árakon. Egyéb gabonanevekben kevés forgalom, változatlan árakon. Időjárás hűvös.

Zárul 12 órakor:

Buza májusra	7.79—7.80
Buza októberre	6.88—6.89
Rozs októberre	5.76—5.77
Zab októberre	5.35—5.36
Tengeri májusra	12.80—12.90
Tengeri júliusra	
Repcze augusztusra	

Zárul 5 órakor:

Buza májusra	7.87—7.88
Buza októberre	6.74—6.75
Rozs októberre	5.77—5.78
Zab októberre	5.37—5.38
Tengeri májusra	12.75—12.95
Tengeri júliusra	
Repcze augusztusra	

Zárul 5 órakor:

Oszták hitelrészvény	686.75
Magyar hitelrészvény	891.50
Leszámitolóbank részvény	435.—
Rima-Murányi vasmű részvény	493.—
Oszták-magyar államvasúti részvény	671.75
Közúti vasút	567.—
Városi villamos vasút részvény	298.—

## S z e s z ü z l e t.

— Május 29. —

Mai jegyzéseink: Készárú nagyban nyers szesz 115 korona, kicsinyben 117 korona; finomított szesz nagyban 118 korona, kicsinyben 120 korona hordó nélkül, per 100 liter o/o. beleértve 70 korona fogyasztási adót. Száritott moslák: 12.80—13— korona mmázsánként.

### Budapest-kőbányai sertéskereskedelem.

— Május 29. —

Magyar elsőrendű: Oreg nehéz páronként 400 kilogrammon felüli súlyban 78 — 80 fillérig. Oreg közép páronként 300—400 kilogramm súlyban — fillérig. Fialtal nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 84 — 86 fillérig. Fialtal közép páronként 251—320 kilogramm súlyban 86 — 88 fillérig. Fialtal könnyű páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban 86 — 88 fillérig. Sertéselészám. Május 28. napján volt készlet 54,776 darab, május 27. napján felhajtott 517 darab, május 27. napján elszállított 1371 darab, május 28. napján maradt készletben 53,922 darab. Uziel: Csöndes.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, május 29.

Magyar aranyáradék 40/0	117.35
Magyar koronaráradék 40/0	92.95
Magyar arany 41/20/0	120.75
Magyar ezüst 41/20/0	100.—
Magyar keleti vasut	119.—
Magyar földterhermentesítési kötvény	92.25
Magyar italmegváltási kötvény	99.65
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény	93.50
Magyar nyeresémsorsjegy kölcsön	174.—
Tiszaszabályozási és szegedi kölcsön	142.—
Osztrák papírjárdék	93.25
Osztrák járadék ezüst	97.80
Osztrák járadék arany	117.60
Koronaráradék	97.25
1860-iki államsorsjegyek	140.50
Osztrák-magyar bankrészevény	1670.—
Magyar hitelbank részvény	693.50
Osztrák hitelbank részvény	698.25
Osztrák-magyar államvasut	672.50
20 frankos arany (Napoleonador)	19.08
Német birodalmi márka	117.50
London	240.40
Páris	95.50

REGENY-CSARNOK.

Dawison bankja.

— Bűnügyi regény. —  
 Irta: **Trewmann József.**  
 Fordította: **Hevessy Jenő.** [19]  
 (Folytatás.)

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Rimlert a legközelebbi esték egyikén hivatalos kötelessége a város keleti része felé, az Eas River közelébe szőlította.

Erre az alkalomra gondosan átöltözködött, mert a gaz népség közt, mely a vidék lebujaiban tanyázott, könnyen felismerhették volna.

Mialatt egy gyéren világított utcán áthaladt, az egyik mellékutcából női alak lépett ki és sietve ment el mellette. Ismerősnek tűnt föl előtte és azért gyors léptekkel mellette tement. Sűrű fátyol borította az arcát, de a szél egy kissé föllebbentette és ekkor Rimler meglepetve ismerte föl a női alakban Palmer Irmát, a megölt pénztáros leányát.

— Hogyan kerül ez ide? — gondolta magában. Meg kell tudnom!

De jónak látta egyik szomszédos utcába betérni és azután távolabbról követni a leányt, aki néhány utcával odább megállott egy igénytelen külsejű ház előtt, mintha várna valakire.

Rimler a ház mellett torkolló utcába surrant és onnan figyelt a leányra, akihez nemsokára az utca tulsó feléről egy férfi osont. A leány mindkét kezét feléje nyújtotta és szívélyesen üdvözölte, aztán együtt bementek a házba és becsukták maguk mögött a ház kapuját.

Alig egy félóra múlva Irma kíséreléssel újra megjelent a kapuban.

Közben meggyújtották a kapualjában a lámpát és ennek fénye mellett a detektív jól láthatta a kísérelő arcát.

— Lehetetlen! — szólt magában. A szakála valószínűleg hamis, de balszeme felett a foradás valódi. Igen, nincs másképpen: ez az ember Toller, aki elcsérelte Holmes felöltöztétjét és valószínűleg Irma atyjának gyilkosa! De most nem menekül előlem!

Amint az utcasarkán elváltak egymástól, Rimler előre ugrott és erős kézzel galéron ragadta a fiatalembert.

De ez hirtelen vissza fordult és olyan erős csapást mért a detektív két szeme közé, hogy ez megtántorodott és a földre esett.

Rimler csakhamar magához tért és követte a menekültöt, de már késő volt, mert Toller eltűnt egy sötét sikátorban.

— Nem voltam eléggé óvatos, mormogta. De a leányt mégis elcsípem.

Sietve a Wall-Street felé ment. A kapunál utolérte a leányt.

Kezét a leány karjára tette és határozott hangon kérdezte:

— Palmer kisasszony, nemde?

— Igen, én vagyok, — szólt a leány remegve.

— Ki volt az az ember, akivel ön egy félóra előtt a keleti városrészben egy házba ment s ott egy félóráig időzött.

Irma ijedten pillantott a titkos rendőrré, akit álrühájában nem ismert föl.

— De uram, mit akar tőlem?

— Én jó barátja vagyok és azon fáradozok, hogy atyja gyilkosát fölkutassam... Ki volt az az ember.

Irma ijedten támaszkodott a kapuhoz és nem válaszolt.

— On nem felel? Akkor én mondom meg önnek! Az az ember Stanley Róbert volt, én pedig Rimler Sebestyén titkos rendőr vagyok.

— De kérem mit tartozik ez én reám? — hebegte a leány.

— Az a meggyőződés, hogy ez a Stanley Róbert a gyilkosa az ön atyjának.

— Ha a detektív azt hitte, hogy ez a hirtelen leleplezés megsemmisítő hatással lesz a leányra, csalódott. Irma csodálkozva tekintett a beszélőre.

— Figyelmeztetem, kisasszony, hogy itt az ideje, hogy megmagyaráza rejtelmes viselkedését. Ön könnyelműen nagy veszedelembé dönti magát és ez vesztébe kerülhet!

— Mi az, uram, amit viselkedésemben olyan rejtelmesnek talál?

— Az, hogy most találkozott ezzel az emberrel és hogy ismételtén nagyobb összegeket fizet Godard Máriának s végre azt, hogy Holmest ártatlannak mondja, de az okokat, amiből ezt következteti, nem akarja megvallani.

— Szegény atyám emléke kívánja, hogy ugy cselekedjen, ahogy tesz. Ne kutassa tovább ezt a dolgot. Esküszöm önnek, hogy Stanley Róbert éppen úgy nem ölte meg atyámat, mint Holmes vagy akár ön.

Ezzel bemeni a házba.

A detektív előtt most még rejtelmesebbnek tűnt föl a dolog, de szabadjára eresztette a leányt.

Mág azon az estén körüljárta az alsóváros zsidóházait, akik fegyverekkel és hasonló szerzőmökkel kereskednek. Mindenütt megmutatta azt a golyót, melyet a pénztáros testéből kivettek. Rendkívüli alakú és szoktalan nagyságú golyó volt ez.

Végre az egyik kereskedő felismerte a golyót.

Igen, emlékszem rá. Ez a sajátságos golyó az én kíváncsiságomat is felkeltette és mielőtt a hozzávaló fegyvert eladtam, jól megnéztem. A pisztolyban volt töltés, mielőtt eladtam s azonkívül még adtam hozzá néhány golyót.

Rimler türelmetlenül kérdezte: — Nem mondhatná meg nekem a vevő nevét?

— De igen, mert a lakására küldtem a pisztolyt s így címét megtalálhatom a följegyzési naplóban.

Ezzel föllapozta a könyvet. Rövid ideig keresgélte benne, aztán egy helyre bökött az ujjával.

— Ez az! — kiáltott föl.

Rimler gyorsan a könyv fölé hajolt és meglepetve olvasta:

Palmer Manó, Wall-Street. Egy pisztoly. Ára nyolc dollár.

— Köszönöm, uram — szólt a detektív és eltávozott a zsidóháztól.

Ez a fölfedezés újra gondolkodóba ejtette a detektívet.

Tehát Palmert saját fegyverével ölték volna meg? A pisztoly bizonyára a pénzszekrényben volt s így valószínű, hogy előbb kirabolták, aztán lelőtték... Ujabb rejtély amely megoldásra vár!

(Folytatása következik.)

IDEGENEK ARADON.

— Május 29. —

**Fehér Kereszt szálloda.** Kiss János hivatalnok Budapest. — Marházi Miklós színész Budapest. — Özv. Elemér Jánosné birtokosné Kisjenő. — Elz Emil utazó Bécs. — Federer Henrik utazó Bécs. — Deutsch Manó utazó Budapest. — Müller Zsigmond utazó Bécs. — Szemes Mór utazó Budapest. — Kertész György utazó Budapest. — Pusztafi Géza utazó Budapest. — Márkus Zsigmond utazó Budapest. — Dr. Balog János ügyvéd Budapest. — Gall Jenő utazó Budapest. — Grünberger Mór utazó Bécs. — Grünberg Lajos utazó Bécs. — Fried Vilmos utazó Pozsony.

**Központi Szálloda.** Dr. Lengyel Sándor ügyvéd Szarvas. — Dr. Kelemen Lajos ügyvéd Budapest. — Winkler Mihály fakereskedő Szeged. —

Lányi Mór bankigazgató Szabadka. — Breuer Albert gyáros Budapest. — Basch Mihály mérnök Budapest. — Deutsch Imre hivatalnok Budapest. — Janky Antal kereskedő Nagyvárad. — Körmözy Gáspár hivatalnok Budapest. — Pendl Adám kereskedő Temesvár. — Pick József utazó Temesvár. — Fischer Vilmos utazó Budapest. — Stöberl Antal utazó Saatz.

**Vass Szálloda.** Gerő Mihály utazó Budapest. — Gros József utazó Budapest. — Petrovics Aurel utazó Nagylak. — Weimer Bruna utazó Budapest. — Elek Miklós utazó Budapest. — Kommar János és neje hivatalnok Brád. — Simnovits Vilmos Keresztúr. — Straus József kereskedő Bécs. — Mikó Adorján kereskedő Kőbánya. — Steiner Lajos utazó Budapest. — Kis Imre utazó Kecskemét. — Németh Lajos magánzó Bereg.

**Nádor szálloda.** Mársék Henrik kir. albiró Felcsut. — Jancsó Aurel lelkész Zaránd. — Huszlik Györgyné magánzó Kisjenő. — Citeu József jegyző Boros-Temes. — Debreceni Aron tanár Homona. — Révész Emil tanár Szombathely. — Kovács József igazgató Kamarás. — Lendei Sándorné magánzó Kolozsvár. — Zsengeny Manó tanár Budapest. — Mittelman Nándor tanár Budapest. — Veis Márkus kereskedő Velence. — Kovács Kálmán iparos Csermő. — Pap Sándor lelkész Kápolna. — Schramm Rikárd hivatalnok Szabolcs. — Krondorf Aladar gazdálkodó Fehérmegye. — Ilernek Lajos igazgató Temesvár. — Vikdol Gyula kereskedő Csánád. — Bognár Gábor lelkész Bokla. — Dear Sándor vendéglős Csermő. — Kohn Anna magánzó Ágyest.

Vasuti közlekedés.

(Érvényes 1901. évi május hó 1-től.)

ARADROL	ARADRA
Budapest felé indul:	Budapest felől érkezik:
Nagyváradra reggel 5.10	Személyvonat reggel 6.05
Gyorsvonat reggel 8.18	Személysz. tv. reggel 9.10
Személyvonat d. e. 11.20	Gyorsvonat délelőtt 11.51
Személysz. tv. d. u. 3.56	Személyvonat d. u. 3.55
Gyorsvonat délután 4.21	Gyorsvonat este 7.11
Személyvonat este 9.35	Szmv. Szolnokról este 8.50
<b>Erdély felé:</b>	<b>Erdély felől:</b>
Személyvonat reggel 6.35	Soborszlóról reggel 6.59
Gyorsvonat délután 12.11	Személyvonat d. e. 10.50
Soborszló délután 2.04	Radnáról délután 2.38
Személyvonat d. u. 4.30	Gyorsvonat délután 4.06
Radnáról este 6.35	Személyvonat este 8.57
Gyorsvonat este 7.18	Gyorsvonat délelőtt 8.09
<b>Temesvár felé:</b>	<b>Temesvár felől:</b>
Személyvonat reggel 6.20	Vegyesvonat d. e. 10.43
Személyvonat d. e. 11.56	Személyvonat d. u. 3.44
Vegyesvonat délután 5.—	Személyvonat éjjel 10.55
<b>Szeged felé:</b>	<b>Szeged felől:</b>
Vegyesvonat reggel 7.12	Személyvonat reggel 8.38
Személyvonat d. u. 4.09	Vegyesvonat este 7.06
<b>Brád felé:</b>	<b>Brád felől:</b>
Személyvonat reggel 6.25	Borosbeszről szv. r. 8.03
Vegyesvonat d. u. 12.06	Vegyesvonat d. e. 11.—
Borosbeszről szv. du. 5.20	Személyvonat este 6.56

Aradi nyári szinkör.

Csütörtökön, 1901. évi május hó 30 án:

A dolovai nábob leánya.

Színmű 5 felvonásban. Irta: Herczeg Ferencz.

SZEMÉLYEK:

Jób Sándor . Mezei Péter.	Loránt . . . . Szőke S.
Vilma, leánya Menszáros M.	Bilitzky . . . . Rubos A.
Domaházyne . Kalocsa R.	Merlin báró . Bács Károly.
Szentirmay . László Gy.	Szklabonyai . Szadal F.
Szentirmayné Tomcsányi R.	Házi orvos . . Cakó Vilmos.
Tarján . . . . Marházy M.	Ugyvéd . . . . Bánáthy Ede.

Közölte 8 órakor.

NYILTTÉR.\*

Teljesen jókarban lévő, olcsó

bicikli

kerestetik.

Ajánlkozók értesítsék a kiadó-hivatait.

Városi és megyei telefon 387.

# Braun N. A.

festék, kence és fénymázraktárai  
Aradon, József főherceg-ut 12. és Forray-utca 7.

Ajánlja saját gyártmányu, kitünő olajfestékeit és fénymázait a legolcsóbb árakon.

Készítője és főelárusítója a  
**Braun N. A. féle amerikai villámpadlózománcznak.**

Ezen padozat és butorfénymáz szagtalan, azonnal szárad és hideg vízzel felmosható anélkül, hogy tükörszerű fényéből veszítene. Egy kilogramm tartalmazó üveg csak 90 kr.

Raktáron tart minden más kül- és belföldi fénymázakat is.

Vidéki rendelések postafordultával.

Csomagolás díjtalanul.

## KOCH DÁNIEL

kerékpár és varrógépraktár, villanyos csengő berendezési intézet.

Deák Ferencz-utca 42.

## Nagy javító-műhely!

Mindennemű kerékpárok és varrógépek kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. 665



13610—1901. szám.

## Hirdetmény.

Az aradi kir. törvényszék, mint polgári bíróság az 1874. évi 35. t.-cz. 44. §-a alapján felszólítja mindazokat, kik néhai Kornay Károly aradi kir. közjegyző biztosítékára igényt támasztanak, hogy követeléseiket három (3) hó alatt ezen

kir. törvényszéknél jelentsék be, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedés tétetni.

Kelt Aradon, a kir. törvényszék, mint polgári bíróságnak 1901. évi május hó 11-ik napján tartott üléséből.

Váradi,  
jegyző.

774



1698—1901. mp.

## Hirdetmény.

Értésére adom mindazon egyéneknek, kik selyemtenyészéssel foglalkoznak, hogy azon aperfákról, melyek 10 cm. átmérővel még nem bírnak s melyek ennek megjelölésüül mésszszel megjegyeztettek, leveleket, vagy galyakat tépni tilos.

Arad, 1901. évi május hó 28-án.

Salacz,  
kir. tanácsos,  
polgármester.

Arad legrégebb kerékpár és varrógép javító-műhelye.

Telefon 96.

Telefon 96.

## Hammer Vilmos

villany-műszerész

kerékpár és varrógép-raktára

Szabadság-tér 7.

Uti kerékpár egy évi jótállás mellett 105 forint.



Singer varrógép öt évi jótállás mellett 32 forint.

Állandó nagy raktár angol-, német- és franciaországi kerékpár és varrógépekből.

Egyedüli képviselő a hírneves

„H. W. Schladitz“ drezdai és „Peugot“ franciaországi

kerékpároknak.

Kedvező fizetési feltételek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás! Pontos kiszolgálás!

## KEFIR TEJ:

kefir gombával erjesztett tej, mely a gyomor falán keresztül gyorsan felszívódik és ez által nagy táperővel bír. A gyomor és bélhuzamra gyakorolt enyhe izgató hatása által az étvágyat és az anyagforgalmát élénkíti. Előkelő orvosi vélemények alapján kitünő gyógytápszernek bizonyult.

292

Kapható a „Hungária“ kávéházban is.

## Sterilizált gyermektej

a legjobb gyermektápszer.

Nélkülözhetetlen oly anyáknak, akik gyermekeiket részben vagy egyáltalában nem táplálják. A csecsemő korának megfelelően higitva. Teljesen bacterium mentes. Az anyatejnek megfelelő alkatrészekből áll. Minden egyes étkezésre való adag légmentesen lezárt palackokban sterilizálva, egyszeri táplálásra szolgál. Kezelése egyszerű s a természetes táplálással egyenértékű Prospektust, árjegyzéket, használati utasítást kivanatra bérmentve küldünk.

Dr. Singer János orvos és Rozvány György

gyógyászorvosok.

Sterilizált gyermektej, gyógy- és pasteurizált tej termelő intézet.

Aradon, Kossuth- és Batthyányi-u. sarkán.

Huzás visszavonhatatlanul  
1901 Junius 25-én.

Főnyeremény  
30.000 korona értékű.

Concordia sorsjegyek  
á 1 korona.

Ajánlja:  
Az Aradi ipar- és népbank és  
Wallfisch Ármin  
ARADON.

Alapított 1845.

Férfi-, fiu- és  
gyermekruha telepe

tisztelettel ajánlja elősmert  
legjobb minőségű áruit.

Nagy választék  
bel- és külföldi  
gyapju - szövetekből.

# NEUMANN

Mérték szerinti megrendelések BUDAPESTEN saját műhelyeimben kifogástalan kivitelben készíttetnek.

Telefon 457.

Alapított 1845.

Telefon 457.

10914—1901.

## Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. föld-  
művelésügyi miniszteriumnak le-  
irata alapján közhírré tesszük,  
hogy a Párisból visszaérkezett  
magyar mezőgazdasági, vízépíté-

zeti, kertészeti, erdészeti, vadá-  
szati és ezekkel kapcsolatban az  
ősfoglalkozási tárgyakkól Budapes-  
ten, a városiipari iparcsernyokban  
rendezett kiállítás folyó április hó  
30-án megnyitott s folyó évi június  
15-ig megtekinthető.

Arad, 1901. évi május hó 15.

A városi tanács.

## SZEPLŐ

májfett, bíbros bőrvörösséget és mindennemű arcztisztalanságot bámulatos rövid idő alatt elmulaszt a Hajós-féle

## IBOLYA-CRÉME

Használata rendkívül kellemes, a bőr által azonnal teljesen fel-  
szívódik minek következtében az arcnak szép ifju bajt kül-  
csönöz. Ara 1 tégelynek 50 kr.

Az Ibolya créme hatását nagyban emeli az ugyanazon szerek-  
ből készült és rendkívül kellemes illatu

Ibolya-créme szappan 35 kr.

## Hajós-féle IBOLYA-TEJ

(Eau de Violetto de Hajós.) Ezen hygienicus mosóvíz az arcz, nyak, kark és ke-  
zeknek megkapó szépséget, fehérillium és rózsaszínben tündéklő varázsos színt  
kölcsönöz. Egy üveg 50 kr.

A képzelhető legfinomabb és leggyöngédebb alkatrészekből álló,  
jól tapadó és teljesen ártalmatlan powder az

## IBOLYA-HÖLGYPOR

Ara 60 kr. Kapható fehér, rózsaszín és créme színben. Készítményeim  
a párisi és londoni hygienicus kiállításon, aranyérmekkel és  
díszoklevéllel lettek kitüntetve. — Sok hálalratokkal elismerve!

Óvakodjunk hamisításoktól! Kapható a készítő és feltalálónál

## Hajós Árpád

gyógyszerlára és gyógyszerészeti laboratoriumában  
ARAD, Andrassy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben  
és VOJTEK és WEISZ uraknál.

Rendeléseket elfogad az előnyösen ismert Lázár Gyula fűszerkereskedő cég.

Városi és megyei telefon 248.

## Szakszerű baromfi-hizlalda Aradon, Demeter-utca 109/a sz.

Van szerencsém Arad város és vidéke n.  
é. közönségének szives tudomására hozni, hogy  
szakszerűen berendezett, tejkeverékkel hizlalt

## baromfi hizlaldát baromfi tenyészdével összekötve létesíttem.

A baromfiakat élve, vagy ölve, tisztítva,  
súly szerint a napnak bármely órájában a fo-  
gyasztó közönség kényelmére díjtalanul házhoz  
szállítom.

Tekintettel azon körülményre, hogy nagy-  
részben saját tenyészdémbe termelt baromfi-  
kat hozom forgalomba, úgy az állatok egész-  
ségeért szavatosságot vállalok. Ezt annál in-  
kább tehetem, mert telepem az erre hivatott  
törvényes orvosi ellenőrzés alatt áll.

Célom, hogy mérsékelt árain és pontos  
kiszolgálás által a fogyasztó közönséget min-  
den tekintetben kielégítek.

Amidőn még kérem a nagyérdemű vevő  
közönség szives jóindulatu pártfogását, vagyok

kiváló tisztelettel

## Müller József.

Lakás: Kápolna-utca 28. szám.

Rendeléseket elfogad az előnyösen ismert Lázár Gyula fűszerkereskedő cég.

Arad és vidéke legnagyobb kizárólagos  
női felöltők

árúháza.

Dus választék

női-ruhák (Homspans) divatos szabás

30 koronától feljebb.

Selyem-blousok és Joupponok

legújabb kivitelben.

Jutányos árak! Alapított

# STERNA

Aradi nyomdarészvénytársaság könyvnyomdája.